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DRAGI PRIETENI!

Calatoria voastra prin lumea Matematicii
continud. Speram ca voi deja aplicati in
viata voastra cunostintele si deprinderile
obtinute. Tnsd existd o infinitate de intrebéri
la care se poate raspunde cu ajutorul
matematicii. Haide sa continuam calatoria n
care rolul ghidului il va avea acest manual.

Va dorim succese!
Autorii

/n manual se folosesc
asa insemnari.

— osteneste-te

.. cu materialele

* - ~-  matematice

— efectueaza cercetari

— concentreaza-ti atentia

— trudeste-te acasa

— ghiceste secretul

0O
g — Tncearca-te
-
40
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SA GENERALIZAM Sl ORDONAANI CUNOSTINTELE
S| DEPRINDERILE OBTINUTE IN CLASA 1

SA REPETAM NUMERATIA [o numerele naturale —}

HamypanbHi 4ucna
NUMERELOR ALE PRIMEI SUTE o cifrd — ylicppa

2
Osteneste-te cu materialele matematice.

Determind numarul de elevi, invatatori, corpurilor de iluminat,
a dulapurilor, bancilor din clasa. llustreaza fiecare numar

cu ajutorul cerculetelor-salbe; fiselor cu numere. Imparte
numerele obtinute in doua grupe.

Citeste fiecare sir de numere. Modifica fiecare sir astfel,

ca sa obtii un segment al sirului de numere naturale.

0,1,2,3,45,6 3,4, 5,6, 11
inlocuieste numerele date cu suma terminilor de ordin. ‘
19 45 90 5 m 55 78

Caracterizeazd numerele 14, 58, ® 25 conform planului:
1) care numar este de o cifra sau de doua;
2) care cifre au fost folosite pentru scrierea numarului;

ce Inseamna fiecare cifra;
3) cum de nlocuit numarul cu suma terminilor de ordin;
4) care sunt numerele anterior si urmator ale numarului dat;
9) cu care procedee se poate obtine un numar.
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procedeu de comparatie —
cnécib nopieHsiHHA

comparatie ordin cu ordin —
nopo3psioHe nopieHsiHHs

Osteneste-te cu materialele matematice.

Prin ce se deosebesc scrierile numerelor in fiecare pereche?
Ce este comun in scrieri? Incearca sa creezi perechi de
numere asemanatoare.

1si 11 9 si 99 1si 10 10 si 100

Examineaza tabelul de numere «Suta»,
amplasat pe forzatul 2 al manualului. | _
1) Numeste numerele celei de-a 4-a zece: o A
numerele care contin 7 zeci;numerele care contin 7 unitati.
Cu cat este mai mare fiecare numar urmator decat numarul
anterior?

Cu cat numarul anterior este mai mic decat numarul urmator?
2) Numeste toate numerele mai mari decat 37, dar mai mici
decat 47. Cu care criteriu se poate stabili care numar

este mai mare? mai mic?

Citeste numerele: 44, 45, 54, 55.

Compara numerele dupa locul pe care ele il ocupa in Sirul
numeric. Cate numere sunt scrise? Cate cifre s-au folosit
pentru scrierea fiecarui numar? Determina componenta
ordinelor a fiecarui numar.

Compara numerele.

45 27 12019 7077 28 5
72071 “e67 57 133 9 10

Ce este comun in perechile de numere ale primelor doua
colonite? Cum vei rationa in procesul compardrii lor? Ce este
comun n perechile de numere ale ultimelor doua colonite?
Fa concluzia cum trebuie de comparat numerele de o cifra si
de doua cifre.
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56+1; 56—1
50+6; 56-6; 5650
40+20; 40-20

Osteneste-te cu materialele matematice.

Cerceteaza tabelul de numere «Suta», amplasat pe forzatul
2 al manualului. Numeste numerele celei de-a 8-a zece;
numerele, care contin 5 zeci; numerele, care contin 5 unitati.
Cu cét fiecare numar ulterior este mai mare decat numarul
precedent? numarul precedent este mai mic decéat cel
urmator?

Cum de obtinut numarul urmator? numarul precedent?

Tmparte expresiile in grupe n dependenta de procedeul
de calcul. Cum te vei gandi in procesul calculelor?

40+3 77-70 27-7 12-10 49 +1
89-1 31+1 90-60 30+50 100 -1

Gaseste greselile. Incearca si le explici.
Corecteaza greselile si scrie in caiet egalitatile adevarate.

73-70=3 60+4%=700 E3+71=82
70-50=10 700- 7=90 76-6=470

Compara numerele. Cu cat un numar este mai mare sau mai
mic, decat celdlalt? Scrie egalitatile corespunzatoare.

46 « 1 16 10 38 8 .87 80
50 54 50 © 30 %9 " 7010

) = AP
Gandeste-te care numere de doua cifre *‘
se pot scrie cu ajutorul cifrelor date. .

Scrie-le Tn caiet. 3 ?
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RECAPITULAREA CUNOSTINTELOR * iterenta — etpasu:

DESPRE OPERATIILE ARITMETICE cyma, pisHlys
ADUNAREA SI SCADEREA e termen — A0d4HoK

. : 12
Osteneste-te cu materialele matematice. 3 *

Afla valorile sumelor. Valorile ale caror sume se pot gasi fara
a face calcule? Cum sunt legate operatiile adunarii

si a scaderii? Din fiecare egalitatea de adunare

compune doua egalitati de scadere. ‘

15+0 80-50 . 30+7 45-5
89+1 10+46 T 100-1 60+20 \

Roma a aflat componentele necunoscute ale operatiilor
aritmetice. Verifica lucurul baiatului.

S+@&=1710 - 1=16 9-@=J
710-8= 2 /17-7=1716 9-5=14%

Cum de aflat termenul necunoscut? descazutul necunoscut?
scazatorul necunoscut?
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component necunoscut —
HegidoOMuli KOMMOHEHM

J

: : 112 mm
Osteneste-te cu materialele matematice. 3w

lonel a unit n trei grupe expresiile in dependenta de
procedeul de calcul. Gandeste-te de ce baiatul a format
anume astfel de grupe. Comenteaza cum de aflat valorile
expresiilor ale fiecarei grupe.

1)7+2;10-2;4+3;9-3; 6+4;
!.;; 2 5-4;6-5;5+5.
ﬁﬁ 2)3+7;2+8.
|3)8-6;9-8;10-6. A

Ce este comun in rationamente atunci, cand se afla valorile
expresiilor ale fiecarei grupe?

Comenteaza cum de aflat valorile expresiilor.

7+2 9-8 7-4 5+4 9-7
8-3 6+3 2+6 @ 10-8 4+6
4+4 9-2 10-7 2+5 9-5

Afla componentele necunoscute ale operatiilor aritmetice.

8- /=3 6+&r/=10 &J-7=2 A8+,g;2’:1o
4 4 4 [ | 4

&7 +3=T &/ -4=5  5+r=9 9- ¢y =6

Compara numerele. Cu cat un numar este mai mare
sau mai mic, decéat altul? Scrie egalitatile respective.

8 5 4. 10 6 9 23 27  _3 1
1007 708 8 10 42034 M2.5
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i, i

schema-suport —
onépHa cxéma

: _ 102
Osteneste-te cu materialele matematice. 3 *

Stabileste ce este neobisnuit in formularea problemelor.
Modifica textul fiecarei probleme in un astfel de mod, ca
conditia sa fie la inceput, iar apoi — intrebarea.

1) Céate copeici are Petrica, daca el avea 50 copeici Si
mama i-a mai dat 25 copeici?

C 2) Intr-o cutie erau 12 bomboane. Cate bomboane au

. 2)0ntr-o clasi sunt 7 baieti, iar fetite sunt

ramas dupa ce Alisa i-a dat prietenei 7 bomboane?

Arata pe forzatul 1 al manualului schema-suport a fiecarei
probleme. Compune egalitatea care este rezolvarea fiecarei
probleme. Ce inseamna numerele din aceste egalitati?
Examineaza schemele date. Caror componente ale operatiei
aritmetice corespund cuvintele-cheie?

Au fost — | termen Au fost — Descazutul
A dat — Il termen A dat — Scazatorul
Este — Suma A ramas — Diferenta

Compune pentru fiecare problema si rezolva problema inversa.

Arata pe forzatul 1 al manualului schema-suport a fiecarei
probleme. Rezolva oral problema 1. Confruntati problemele
1 si 2. Ce probleme sunt acestea? Ce au ele

comun? Ce cuvinte-criterii contin problemele? h 5 lﬁa
- ""_.' '\_PE
oD i

%E’;

m

oo

1) Intr-o clasa sunt 10 fetite si 7 baieti. Cu céat
sunt mai multe fetite decit baietei in clasa?

s

cu 3 mai mult. Cate fetite sunt in clasa? g %

9
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Efectueaza operatiile aritmetice.

DN - 40| 0}, :
T B mr TSm0 T E g A7)

Compune problemele, ale caror solutii este expresia:
10-7 : 10+7
Gaseste pe forzatul 1 schemele-suport ale acestor probleme.

Pentru fiecare problema alege schema-suport din cele date
mai jos. Rezolva problemele.

1) Sandu are 6 caramele si 3 bomboane de ciocolata.
Céate bomboane are Sandu?

2) Sandu are n total 9 bomboane — caramele si cu ciocola-
&  ta. Cate caramele are Sandu, daca el are 3 bomboane cu
ciocolata?

3) Sandu are de tot 9 bomboane — caramele si cu
ciocolata. Cate bomboane cu ciocolata are San-
du, daca la el sunt 6 caramele?

| — 2 | — | —? ]
Il — I—7 I —
JO Andries a separat in probleme cuvintele-cheie,

a facut scrierea prescurtata si schema. Oare baiatul a facut
concluziile juste din textele problemelor?

Caramele — | termen
Din ciocolata — Il termen
Total — Suma

10
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schema analizei — @

CXéMa aHanisy O O

Efectuati operatiile aritmetice.

A
—

@ +-160] 3012, /
7O @, gor 000 g A2)

Rezolva problema folosindu-te de soapte.

in cercul de dansuri participa 10 fetite, iar baieti cu 2 mai
putin, decat fetite. Cati baieti sunt in cercul de dansuri?

Fetite — 10 f. , B
o . . . gﬂl m .-*3_:! Q

Bdieti — ?, cu 2 f. mai putin. = A ¢
e o YF

10

QU

\|

%,
it

2 ({0)-(2)

Numeste intrebarea problemei.
Ce este suficient de stiut pentru a raspunde la ea?

?

Cristina considera ca pentru a verifica daca este justa
rezolvarea problemei precedente este binevenita compararea
si rezolvarea problemei inverse. Fetita a ales

numarul 2 ca aceea ce se cauta in problema inversa. ?

Ghiceste care problema inversd a compus Cristina. _
Comenteaza rezolvarea ei conform schemei analizei.

Clarifica care numere «s-au ascuns» dupa flori.
48+% =49 ®+4=76 80-%=70 i70+*%§'=75
64-%=63 & _3=5] 50+ % =70 59- % =50

11
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Efectuati operatiile aritmetice.

& +-50 502, ,
7 80 oy 00 VB A2)

ey

Citeste problema. Expune conditia, numeste intrebarile.

Cu ce este neobisnuita aceasta problema?

intr-o vaza erau 5 mere si 6 pere. Au fost mancate 2 mere si
3 pere. Cate mere au ramas? Cate pere au ramas?

Ce este suficient de stiut pentru a raspunde la prima
ntrebare? la a doua intrebare? Vasile a divizat problema
data in doua si a facut scrierea prescurtata a lor. Oare esti
de acord cu el? ~

-
<

Erau — 5 mere Erau — 6 pere

Au fost mancate — Au fost mancate —
2 mere 3 pere

Auramas — ? Auramas — ?

Comenteaza schema analizei

? G
a problemelor primite de baiat: @D@ @D@

Pentru fiecare intrebare separa o parte din conditia
problemei. Povesteste cele doua probleme obtinute.

Pe flori se aflau 10 fluturasi albi si 6 galbeni. Au sosit

sunt? Cati fluturasi galbeni sunt?

)
/;ﬁ in zbor 4 fluturati albi si 2 galbeni. Cati fluturasi albi
' '\,

12

Indica pe forzatul 1 schema-suport a fiecarei "
probleme. -
Completeaza si comenteaza schema analizei. ODO

= Mai care doua intrebari se pot pune la fiecare conditie?
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egalitate, — pieHicmb
inegalitate — HepigHicmb
adevarata — icmuHHa
falsd — xU6Ha

, . 12 mm
Osteneste-te cu materialele matematice. 3w *

Pricepe-te conform cu care criteriu este alcatuita fiecare
grupa de scrieri matematice. Numeste fiecare grupa.

1) 75>34 2)24=24 3) 14+25
14<15 15=15 35-24

Tmparte expresiile in doua grupe. Pe baza carui criteriu se
poate face aceasta? Citeste expresiile fiecarei grupe.

18+5 44 -8 65+27 56-6 60+4

Compara expresiile. In care cazuri nu trebuie de facut
calculele? Explica rationamentele.

36+8  40+8 8+4  4+8 6+3 " 10-4
wf“*"'v’ 18-4 © 18-5 25+8 ( 25-8 8-6 7-5
l o 76+4 7642 56-6  56+6 A+5 9-2

Explica cum de calculat valorile expresiilor ce contin cateva
operatii. Aflati valorile expresiilor.

80+4-1 93-3-10 56-10-6 80-60+9
23-3+40 14-10+6 W 24-20+5 59+1-40
63-60+7 60+20+2 70+3-10 38-30+2

Executati operatiile aritmetice.

fal
—_

B2, 16 J
et g 0 e )
GER Ul

'V

13
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14

gl i

dreapta — npsima
semidreapta — npOMiHb
segment — eidpi3ok
poligon — MHO20KYymMHuk

: : 12
Osteneste-te cu materialele matematice. 3 *

Ce din mediul inconjurator ne aminteste de dreapta?

de semidreapta? de segment? Ce stii despre dreapta?
semidreapta? segment? In ce se aseamana Si cu ce se
deosebesc dreapta si semidreapta? dreapta si segmentul?
Cu ce se deosebesc semidreapta si segmentul?

Aminteste-ti unitatile de masura pe care le TN
stii: a lungimii; masei; capacitatii. Cum se - 1
raporta decimetrul si centimetrul? metrul si sau \- |
centimetrul? metrul si decimetrul? o

Masoara lungimile segmentelor. Care segment este cel mai
lung? Exprima rezultatul masurarii lungimii lui prin numar
compus concret — in decimetri si centimetri.

A B K T

C D

Care este masa
pepenelui verde?
Care este masa
pepenelui galbeni?
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f\DUNi\M S| SCADEM NUMERELE 43+6 34+20
IN LIMITA LUI 100 67-5 56-40

Osteneste-te cu materialele matematice.

Confrunta expresiile din fiecare colonita.
Ce este comun in rezolvarea lor?

7+2 8-5 50+30 80-30
17+2 48-5 53+30 84-30

Comenteaza rezolvarea.
34+20=30+4+20=50+4=54

. 9 ~—

i kfs'@\ 30/h
34+2=30+4+2=30+6=36
~~—F

302

68-30=60+8-30=30+8=38

50+8 I

68-3=60+8-3=60+5=65

S~—7
60+3
Gaseste valorile expresiilor.
42+6 67+20 23+3 ﬁ41+40 16-4
74-2 86-50 89-80 53+6 93-70

Compara expresiile din fiecare colonita.

Ce deosebire este in rezolvarea lor? Afla valorile expresiilor.
Compune perechi asemanatoare pentru colegii de clasa.
36+3 86-4 22+5 78-2 43+4
36+30 86-40 22+50 78-20 43+40
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e Ve

46423 46-23

Osteneste-te cu materialele matematice. 2

Inlocuieste fiecare numar cu suma termenilor de ordin.
23 15 56 24 62 34

Examineaza fiecare colonita. Afla valorile ale primilor doua
expresii. Confrunta a treia expresie cu cele precedente. In ce
consta deosebirea? Cum va influenta ea asupra rezolvarii?

42+4 47 -3 72+20 63-40
42+10 47-10 72+3 63-2
42+14 47 -13 72+23 63-42

Explica calculele dupa schemele date.

45+32= + = 97-55=" + =
1 >~ 1 I~
40+5 30+2 90+7 50+5
N~ T 7 N> T 7

53+24  36-15  25+33 . 87-64  T72+17
47-35  64+24  89-65 | 31+48  99-76

Citeste conditia. Despre ce vom afla dupa
calcularea valorii a fiecarei expresii?

Pe acoperis stateau 17 vrabii, iar sub aco-
peris — 12 hulubi. Au zburat pe alt acoperis
7 vrabii si 2 hulubi.

17-12 12-2 17+12

ﬁﬁ? 7+2 17-7 7-2
16
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ADUNAM SI SCADEM NUMERELE e legitate —
DUPA ORDINE 3aKOHOMIpHicmb
2
Osteneste-te cu materialele matematice.
Explica rezolvarea, aplicand schemele.
75+23 04+35  78-64 26+12  97-64
P 47 - 26 52+25 o 3311 56 +23
u
Si—;ﬁ 63+ 32 98-67 12+44 47-25
99-73 16 +23 89-76 36+42

Care componenta poate fi cautata in problemele cu
cuvintele-cheie cunoscute? Alcatuieste probleme despre
elevi folosind schemele-suport. Cu care operatie aritmetica
se rezolva fiecare problema?

Erau — > |termen «— | —
Au venit — — > |l termen «<—— || —
Sunt — >Suma <

Erau — > Descazutul

Au plecat — > Scazatorul

Au ramas — ——— Diferenta

Rezolva problema. Verifica corectitudinea rezolvarii.

Costica avea 11 carligase, iar plute cu 2 mai mult, decat
carligase. Cate plute are baiatul?

Ghiceste legitatea, conform careia sunt alcatuite perechile

de expresii.
25+3 67-5
25+30 67-50

86-4
86 -40

34+4
34+40
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JO Ce este comun in rationamentele facute la adunarea \ | \\

74+23=74+20+3
74-23=74-20-3

Osteneste-te cu materialele matematice. 2

Afla valorile expresiilor.

42+30+6 78-50+1 67-3+30 63+20+5
84-3-50 56+2-20 48-20-6 85-60-4

Afla valoarea primei expresii din fiecare colonita. In ce
masura acest calcul va ajuta la aflarea valorii celeilalte
expresii?

56+20+3 96-60-5 25+40+3 78-50-6
56+23 96-65 25+43 78-56
+ + + +

Comenteaza rezolvarea dupa urmatoarele scheme.
52+36=52+30+6= + =
N——7

NN *
30+6 | .
69-46=69-40-6= - = ) )
NN — =
40+6 s—

si scaderea numerelor de doua cifre cu partile? & 9

Afla si comenteaza valorile expresiilor.

52+26 78-44 54+35 93-71 27 +22
86-44 25+22 47 -23 @ 43+16 38-17
14+35 56-24 24+24 89-63 35+44
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Osteneste-te cu materialele matematice. 2

Executa calculele dupa schemele date. Confrunta
procedeele gandirii.

42+25= + = 42+25=42+ + = + =
e I NN —
+ + +
NS T 7
38-22= + = 38-22=38- - = - =
] ™~ NN T
+ + +
N~ T T
45+13 46-24 73+26 89-58

Tn procesul adundrii sau scaderii numerelor cu partile se pot
prescurta rationamentele. Afla valorile expresiilor conform
schemelor date.

26+32= 47 -34= 35+52 36-14
NS NS 77-46 & 44+23
13+24 88-75

Verifica daca Timcu a facut corect schema la problema data.

Tntr-un stup erau 53 de albine. Cate albine 53
au ramas in stiubei dupa ce 20 de albine ¢
au zburat sa adune nectar? 2 20

Citeste conditia schimbata a problemei.
Ce s-a schimbat? Povesteste cum de modificat schema.

Tntr-un stup erau 53 de albine. Cate albine
sunt In stup acuma, daca au mai venit 20 ; .
de albine n el cu nectar? Py

19
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20

e valoarea diferentei —

ADUNAM S| SCADEM NUMERELE 3HdYeHHSA Pi3HUYi
CU DIVERSE PROCEDEE e comparatie —
NopieHS HHSA

Osteneste-te cu materialele matematice. 2

Folosind schemele explica doua procedee de rezolvare.

46+23= + = 46+23= + = _
R 74 - 31
20+3 45+52
& 87-64
+ = 88-56= - = 61+27
NP
50+6 48 -13

Afla componenta necunoscuta sau valoarea diferentei.

Descazutul 27 69 32 74 88 25 48
Scazatorul 14 44 11 16 35 13 21
Diferenta 17 22 43 52 15 46

Efectueaza comparatia.
5dm 4 cm+2 cm 6 dm 7 dm 8 cm-6 cm 7 dm
35 cm-4 cm 3dm 1 cm 82 cm+7 cm 9 dm

Citeste conditia. Despre ce vom afla dupa ce
gasim valoarea fiecarei expresii?

Pentru sarbatoarea scolii au cumparat 15 kg de
fructe si 4 kg de bomboane. Copiii au mancat
12 kg de fructe si 3 kg de bomboane.

15+4 12+3 4-3
15-12 15-4 12-3
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SA STUDIEM UNITATILE DE TIMP: o 12 — 1 dobd

e 1 luna — 1 micayb

ZIUA, SAPTAMANA, LUNA, ANUL e 1an— 1 pix

Cerceteaza desenele. Stabileste ce marime masoara.
In ce unitati se masoara fiecare marime?

Osteneste-te cu materialele matematice. - 4-

Unitatile de masura ale timpului sunt anul, luna, ziua. Ele
sunt legate cu rotatia corpurilor ceresti. PAmantul se roteste
in jurul Soarelui. Tn jurul PAmantului se roteste satelitul lui -
Luna. Pamantul se mai roteste si in jurul axei sale. Numeste
unitatile de masura ale timpului pe care tu le cunosti. Cand
tu le folosesti?

Anul Luna
Elevii au compus expresii in conformitate cu — L
conditia. Ce vom afla dupa ce gasim valoarea %
fiecarei expresii? 4
Mariuta are 12 creioane si 10 carioca. 7
Fratele i-a cumparat inca 6 creioane si 8 carioca.
12+10 12-10 12+6 10+8 8-6

21
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e cea mai mica valoare —

SA VERIFICAM REALIZARILE HalMEHWe 3HaYeHHS

NOASTRE e cea mai mare valoare —
Haubinbwe 3HaYeHHs

.l 1n care sir sunt scrise numai numerele de o cifra?

(=3 L L3 = -

15,12, 10,18, 11 6,3,970 \ 1,8,4,10,3

~“]  Care numere in inegalititile adevirate s-ar fi putut «ascunde»
sub fiecare din frunze?

%] Care expresie are cea mai mici valoare?
care — cea mai mare?

-1 Biletul la cinematograf
costa 55 de grivne.
Cate grivne nu le ajung
fiecarui copil pentru
bilet?

22
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ADUNAM S| SCADEM NUMERE
CU TRECEREA PESTE ZECE IN LIMITA LUI 20

SA FACEM CUNOSTINTA CU EXPRESIILE
MATEMATICE CARE CONTIN PARANTEZE

!l Afi3 suma numerelor 4 si 3. Scade-o din numarul 10.
Numeste rezultatul. Nicolai si Nicoleta au incercat sa scrie
expresia corespunzatoare. Afla valorile expresiilor scrise.

10— (4+3)

<] Saveta cu Gheorghit3 au aflat valorile expresiilor.
Ghiceste de ce ei au ales asa metode de calcul.

8+2+4=10+4 5+7+3=5+10
8+2+4=(8+2)+4 5+7+3=5+(7+3)

Legea asociativa a adunarii:
(@+b)y+c=a+ b+ o).
De exemplu: (3+2)+4=3+(2+4).

Z] Numeste expresiile cu aceleasi valori.
Explica de ce ele au aceleasi valori.
70+20+10 70+10-20 70+10+20
70+20-10 70+(20+10) 10+(20+70)
23
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SA DETERMINAM ORDINEA EFECTUARII 1 1
OPERATIILOR DIN EXPRESII at(b-c¢) (k+p)-n

1l Osteneste-te cu materialele matematice. \3 ’ *
7] Determini care expresie este in paranteze — suma sau
diferenta. Citeste expresiile, aplicand modelele.
4+(7-95) (8+2)-6
Adaugati la numarul 4 Din suma numerelor 8 si
' diferenta numerelor 7 si 5. 2 scadeti numarul 6.
20+(10-9) (30+7)-10 56-(10-7)
80-(2+8) (39-29)+ 17 (45+23)-37

] Citeste fiecare expresie. Atrageti atentia la numerele, scrise
deasupra semnelor ale operatiilor aritmetice. Aceste numere
arata ordinea executarii operatiilor din expresii. Fa concluzii:
care operatie trebuie facuta in primul rand.

1 2 2 1 1 2
(56-43) + 21 77—-(12+24) (45+12)-22

“] Determini cum trebuie de amplasat parantezele in expresii
pentru ca sa se indeplineasca ordinea menita a operatiilor.

2 1 2 1 3 1 2

9+7-6 3+4+2-7 p+n+k
1 2 1 3 2 2 1
8-5-1 8+2-7-3 p+n+k
2 1 2 1 1 2
7-3+2 k-p+a p-n+k

5] Afla valorile expresiilor cu procedeul comod pentru tine.

65-43 56 +23 78-66 o 23123 98-77
54 +34 86-65 18 +41 ® 57-34 23+62

24
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u)

SA ALCATUIM PROBLEME

Separa datele numerice din fiecare conditie.

Alege conditia pentru intrebarea: «Cati sunt pisoi roscati?».

1) Pisica Murca a fatat 3 pisoi roscati
Si 2 pisoi albi.

2) Murca a fatat 3 pisoi albi,
iar roscati — cu 2 mai mult.

3) Murca a fatat 3 pisoi, dintre ei 2 sunt
albi, iar restul — roscati.

4) Dupa ce 3 pisoi au fugit din camera,
acolo au ramas inca 2 pisoi.

5) In camera erau 3 pisoi albi si roscati.
Apoi 2 pisoi albi au fugit din camera.

Compune diferite probleme,
ale caror rezolvare este expresia: 19-7 .

Rezolva problema.

Un purcel a rontait 36 de ghinde,
iar castane — cu 3 mai mult.
Cate castane a rontait purcelul?

Schimba expresia, care este rezolvarea
problemei date, in corespundere cu asa o conditie:

Un purcel a rontait 36 de ghinde, iar castane — cu 3 mai
putin. Cate castane a rontait purcelul?

Mihaita afirma ca a scris egalitati adevarate.
Pe baza carei legi matematice baiatul ar putea
argumenta afirmatia sa?

(2+6)+1=2+(6+1) 4+(3+2)=(4+3)+2
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ADUNAM §I SCI:\I_)EM 7+5 13-4
NUMERELE CU PARTILE 3+2 3+1

Completeaza sau micsoreaza numerele pana la 10.

Calculeaza cu procedeul comod. Care termeni trebuie luati
n paranteze?
6+4+8 9+5+1 8+3+2 5+6+5

Care numere trebuie introduse pentru a obtine egalitati
adevarate? Cat in total ati adaugat? ati scazut?

.10 Ao 10
6+ +3=13 14— -7=3 8+ +2=12
Dupa schemele date comenteaza rezolvarile.
7+2=(7+ )+ = + = 10-3=(10- )- = - =
AV AV

+ +

N

0/0]0](

7
VA

)@,

0]0]0]0]0¢

T
\

<
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SA EXAMINAM PROBLEME LA AFLAREA SUMEI
A TREI TERMENI

1l Controleaza daca Oana a rezolvat corect problema.

Tata a cumparat 2 kg de mere, 3 kg de pere si 4 kg de
cartofi. Cate fructe de tot a cumparat tata?

Problema
Mere — 2 kg l 2

? 3 (-
?

Rezolvare

2+3=5 (kg)
Raspuns: In total 5 kg de fructe.

JO Care numar nu a fost folosit In rezolvarea problemei? Schimba
ntrebarea astfel, ca acest numar tot sa fie necesar pentru a
raspunde la intrebarea problemei. Cum aceasta schimbare va
influenta asupra rezolvarii? Ce este suficient de stiut pentru a
raspunde la intrebarea problemei, primite de catre tine?

1) Tn grajd sunt 4 cai albi, 2 negri si 5 — cenusii.
Céati cai de tot sunt in grajd?
2 2) In grajd sunt 4 cai albi, 2 negri ca pana corbului Si 5 suri.
Cati cai albi si negri ca pana corbului sunt in grajd?
<] Comenteazi rezolvarea. 645 193

LVAN NN
9+4 13-5 8+3 11-4 4+1 2+1
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SA CERCETAM PROBLEMELE LA AFLAREA
NUMARULUI AL TREILEA, FIIND CUNOSCUTA
SUMA A DOUA NUMERE

[l.:

4+2=6 (f.) —

)

Osteneste-te cu materialele matematice. *
4 2

AAAAEE "

~  tot atat de tot triunghiuri si
‘ tot atat ) . . patrulatere, de aceea
? cercuri sunt tot 6!

Comenteaza rezolvarea problemei.

Petrica a cumparat 5 caiete, 2 tocuri, iar creioane tot
atatea, céate caiete si tocuri, luate impreuna. Cate creioane a
cumparat Petrica?

}Cr. —

Rezolvare

5+2=7 (buc) — de tot caiete si tocuri, de aceea
creioane de asemenea sunt 7.
Rdspuns: Petrica a cumparat 7 creioane.

Confrunta perechile de expresii. Ce au ele comun? Ce va fi
comun Tn rezolvarea lor? Comenteaza rezolvarea.

9+3 12-4 7+4 13-6 3+6
X
9+6 12-7 7+7 13-8 5o
14-5 6+5 11-3 8+5 13-7
14-8 6+8 -4 8+8 i
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; . _ b
sk ADUNAM SUMA CU NUMARUL,  a+®B+0=C{G i o0ih
sk SCADEM DIN NUMAR SUMA
a-b+e)={{_ Ic’))_c

Osteneste-te cu materialele matematice. *

..... 10 O
8+5=(8+ )+ = + = 11-5=(11- )= = - =
NN NN

+ +

..... 10 A0
8+8=(8+ )+ =+ = MN-6=(11- )- = - =
NN N

+ +

Cerceteaza procedeele de calcul. Comenteaza rezolvarea.
8+8=8+(2+6)=(8+ )+6= +6=

/ ~ e
Suma se aduna cu numarul

1-6=11-(1+5)=(11- )-5= -5=

/ . -
Suma se scade din numar

Calculeaza, efectuand adunarea numarului cu suma:
scaderea sumei din numar.
7+8=7+( + )= 18-9

Rezolva problema.

Pescarul Stefan a prins 20 de _
bibani, 5 crapi, iar carasi atatia, cati &%
crapi si bibani, luati impreuna. Cati -
carasi a pescuit pescarul?

Comenteaza rezolvarea.
15-8 9+3 11-7 8+6 14-9

29
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e triunghi —

SA FOLOSIM LEGEA COMUTATIVA MPUKYMHUK
A ADUNARII e patrulater —
YOmMUPUKYMHUK
271l Tmparte suma in doui grupe. Gandeste-te ‘
cum e mai potrivit de efectuat adunarea.

3+6 6+4 7+1 2+6 &

7] Explica rezolvarea dupi schemele date.

2+9=9+2=(9+1)+1= + = 5+7=7+5=( + )+ = + =
NN\ AN
1+1 +
4+8 3+9 5+6 3+8 6+7
1] Afla valorile expresiilor cu comentariu.
6+5 15-8 6+8 17-9 5+8 ‘

14-7 5+9 12-6 7+5 13-8 :&

“1 Care scriere corespunde problemei? Termini rezolvarea.

Mama a gasit 5 ciuperci, fiul — 6, iar tata atatea, cate au
gasit mama si fiul impreuna. Cate ciuperci a gasit tata?

Problema

Schimba intrebarea problemei astfel, ca raspunsul la ea sa
aiba alta scriere. Oare rezolvarile problemelor vor fi la fel?
raspunsurile vor fi aceleasi?

30
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SA REZOLVAM PROBLEME
CU DATE NUMERICE DE PRISOS

Confrunta problemele 1 si 2. Cu ce ele se deosebesc?
Vor avea ele oare rezolvari la fel?

1) Intr-o clasi erau 2 elevi. In clasa au intrat 3 fetite si 4 baie-
ti. Cati copii au intrat in clasa?

2) In clasi au intrat 3 fetite si 4 bdieti. Cati copii au intrat in
clasa?

Care numar n-a participat la rezolvarea
problemei 1?7 Schimba intrebarea ei astfel,
ca sa se poata folosi acest numar la
rezolvare. Rezolva problema obtinuta.

b

Nastasia a schimbat intrebarea la
problema 1 si a efectuat scrieri.
Comenteaza aceste scrieri.

Problemd

Erau - 2 el.

L Auintrat — 7, 3 el. si 4 el.
Sunt - ?

Fa calculele potrivit schemelor cu comentariu.
8+5= + = 13-6= - =
PN

AVZN
+ + ‘
1-7 6+5 12-7 _ 6+9 13-5 @

8+8 16-8 3+9 " 15-8 9+8 &

31
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SA EXAMINI\M TABELA ADUNARII o legea comutativd —
NUMERELOR IN LIMITA LUI 20 nepecmaeHuUU 3aKOH

Il Cerceteaza care component al operatiei aritmetice se
schimba. Cu cat? Cum influenteaza aceasta asupra
rezultatului?

8-7=1 8-5=3 2+3=5
b =
‘1 °8 +2l l? —2l l? +3l l?
=2 10-7= 6-5= 5+3=
7] Afi3 valorile expresiilor cu comentariu.
9+4= 12-8= _ 8+6 13-4  6+9
LA A " 12-7  3+8 12-6

E Examineaza tabelele adunarii. Cum se schimba primul
termen? al doilea termen? Oare se schimba valoarea sumei?

()
9+2=11 9+3=12
8+3=11 8+4=12
7+4=11 7+5=12
6+5=11 6+6=12
—

9+6=15 | [9+7=16 . §
8+7=15 | 8+8=16 | |\ o-17) [(39¥9718

- 4 Executa operatiile dupa sageti.
In caz de necesitate foloseste-te de tabelele adunarii.

32
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SCADEM NUMERELE PE BAZA LEGIT\TUURII
RECIPROCE DINTRE ADUNARE $I SCADERE

1l Ce va ramanea daca vom scidea din suma a dous numere
unul din termeni? Afiati valorile expresiilor.
(5+9)-9 (8+6)-6 (7+6)-6

) 2| Gaseste valoarea primei diferente. Compara expresiile. Tn
ce consta deosebirea? Cum aceastd deosebire influenteaza
asupra rezolvarii?

10-8=( + )-8= 14-8=( + )-8=
N\K — eV —
+8 +8

Confrunta perechile de expresii. Explica rezolvarile in baza
schemelor.

4 Gaseste valorile diferentelor, folosind ajutorul (soapta).

16-8= ,deoarece +8=16.

oV

+8
15-7 11-6 17-9  _12-8 18-9
13-6 14-7 12-3 ®16-9 12-8

E Rezolva problema.

Intr-un autobuz cilitoreau 10 pasageri.
La oprire au coboréat 3 fete si 4 tineri.
Cati pasageri au coborat la oprire?

MpaBo ans 6e3onnaTtHOro po3milleHHst NigpyYHMKa B Mepexi IHTepHeT mae
MiHicTepcTBO OCBITY i Haykn Ykpainu http://mon.gov.ua/ Ta IHCTUTYT MofepHi3aLii amicTy ocBiTu https://imzo.gov.ua



SA CALCULAM PERIMETRUL ¢ componentavj cknad
POLIGONULUI e tabela adunarii —

mabnius dodasaHHs

Domnica a masurat laturile fiecarui poligon si a scris sumele.
Afla valorile sumelor.

B

P

5+6+7 2+5+2+5

Suma lungimilor a tuturor laturilor poligonului
este perimetrul poligonului.

2 Ghita a rezolvat problema.
Explica scrierile baiatului. Termina rezolvarea.

Laturile triunghiului sunt egale cu 5 cm, 4 cm si 3 cm. Afla
perimetrul triunghiului.

| Problemd
/ | —5cm l
Il —4cm 7

Il —3 cm J

<] Afia valorile diferentelor, recurgand la ajutor.
12-6= ,deoarece +6=12.

AN

+6
14-6 13-5 14-9 L 11-7 12-7
13-8 1-3 16-9 | 15-8 12-9

34
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§i\ CERCETAM PROBLEME, e clegéturd reciprocd —
IN CARE NU AJUNG DATE NUMERICE 83a€M036’A30K

1l Completeazi conditia si rezolva problema oral.
Vecina are 9 géaste si  gaini. Cate de tot gaste si gaini are
vecina?

-
R @ A\ £
i /f < ﬂ‘:’ .:3'. L) { .'.—"/‘]5'1—/1

9
& B\ @ ) b s A
% (M + A \i{*

lleana a hotarat sa nu aleaga numar pentru problema, ci sa

foloseasca conditia suplimentara: «Sunt gaini cu 2 mai putin,
decat gaste». Ce problema a primit lleana? Explica scrierile

pe care ea le-a facut.

Problema

____________

Spune o problema la intrebarea careia se poate raspunde
imediat. Povesteste o problema la intrebarea careia vom
putea raspunde mai tarziu.

E Rezolva problema.

Patrulaterul are laturile cu lungimile de 4 cm, 6 cm, 5 cm i
3 cm. Calculeaza perimetrul patrulaterului.

<] Gaseste componentul necunoscut sau rezultatul operatiei.

Termenul | 5 6 8 Descazutul 12 14 16
Termenul | 9 | 7 8 4| & Scazatorul 6 8 7
Suma 13 11 (17 Diferenta 7 6 5 9
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SA CERCETAM DOUA
PROBLEME SUCCESIVE

Completeaza conditia pentru a raspunde la intrebarea
problemei.

Bunica a cules de pe doua tufe  tomate.
7 tomate ea le-a dat vecinei. Cate tomate
i-au ramas bunicii?

Genica a compus o problema adaugatoare, pe care
rezolvand-o, se poate afla numarul scapat in problema 2.

1) Bunica a cules de pe prima tufa 6 tomate, iar de pe a
doua — 4. Cate tomate de tot a cules bunica?

2) Bunica a cules de pe doua tufe tomate. 7 tomate ea
le-a dat vecinei. Cate tomate i-au ramas bunicii?

Dupa aceasta fetita le-a unit problemele 1 si 2 in una.

Bunica a cules de pe prima tufa 6 tomate, iar de pe a doua —
4. Apoi 7 tomate ea le-a dat vecinei. Cate tomate i-au ramas
bunicii?

Comenteaza rezolvarea acestei probleme dupa schema analizei.

A
4 N\
Ve Y
Ve Y

Problema 2 ————4% 2 " Cate au rdmas?

Cateintotalacules? /% \\— (7) >\ Cate a dat?
Problema 1 ——=Z2/ &
Cate de pe prima tufa? / @ @ Cate de pe a doua tufa?

____________

Afla valorile diferentelor cu doua metode.

11-3=( + )- = 14-8=( + )- =
y NS
+ +
1-3=( - )- = 14-8=( - )- =
NN NN
+ +
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SA CERCETAM TABELELE SCADERII dependenta diferentei
NUMERELOR N LIMITA LUI 20 de variatia scazatorului

Determina care component al operatiei aritmetice se schimba.
Cum aceasta schimbare se rasfrange asupra rezultatului?

5w 4+6= 14-7= 6+7=
0 -m - -m) -
8+6= 1-7= 6+5=

Afla valorile diferentelor cu doua procedee.
Cu ce se deosebesc rationamentele?

-7 14-8 13-5 12-6 16-9

Cerceteaza tabelele sciderii. Ce se schimbd? in ce mod
aceasta schimbare actioneaza asupra valorilor diferentelor?

11-7=4| 12-8=4 (13-9=4| —
11-8=3| 12-9=3 ~— 17-8=9| (18-9=9
11-9=2 17-9=8

Executa operatiile dupa sageti.
In caz de necesitate aplica tabelele scaderii.

12? —7 +8 -6 +9 -8 =5 +9 -6 +4 2]

Afla valorile expresiilor.
6+7-(12-8) (65+24)-(9+4) 35-(8+5)+64
37
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e valoarea variabilei —

SA FACEM CUNOSTINTA ) 3H3YeHHs 3MIHHOI
CU EXPRESIILE CU VARIABILA e expresie cu variabila —

glipa3 3i 3MiHHOO

21l Citeste expresiile din fiecare colonitid. Ce au ele comun? Ce
se schimba? Ce denumire au aceste scrieri?

9+3 15-7

ﬁ! g:g :[ Expresii numerice 1::3

9+ 15—

Tn loc de patratel se poate scrie litera — a, b, c...
Aceasta este variabila.

9+a {Expresii cu variabilad }15—[)

E Afla valorile expresiilor cu variabila,
Tnlocuind variabila cu valoarea ei
numerica.

Daca a=3, atunci 9+a=9+3=
-_—  __—r

Daca a=4, atunci 9+a=9+4=
-_—

Dacé b=7, atundi 15-b=15-7=

<] Ce este neobisnuit in conditie? Tnlocuieste variabila cu
numarul dat. Ce numere se pot folosi pentru aceasta?
Rezolva problema obtinuta.

Cioara a cules 12 boabe, dar cateva din ele apoi
le-a pierdut. Cate boabe a pierdut cioara,
dacd ei i-au ramas b boabe?

s - . B C
121 Masoara lungimile laturilor
ale patrulaterului si calculeaza
perimetrul lui. A K

38
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SA CERCETAM PROBLEME
CU DOUA INTREBARI

il Clarifica cu ce este neobisnuitad problema. Oare are
importanta in ce ordine se va raspunde la intrebarile ei?

In magazin erau 24 kg de mere. Pani la pranz au vandut
11 kg de mere, iar dupa amiaza — 12 kg. Cate kilograme
de mere s-au vandut de tot? Cate kilograme de mere au
ramas?
Liliana rezolvand problema s-a gandit astfel.

Cat de tot s-a Cat aramas?

vandut?
Cat qg Cat Catera? ‘ b Cat s-a
pana la? dupa? vandut?

JO Anuta a facut asa o schema. Explica rationamentele fetitei.

A
4 N
/ \

? *Cataramas?
Cat era? 7' ? ‘3\\\Cét s-a vandut?
‘ >

»oa e 9 .
s A Cat pana |a?/@§ + (12).  Cat dups?

____________

H ” Separa problema in doua simple. Expune fiecare.
dh » & In ce ordine ar trebui ele rezolvate?

7] Povesteste cum de completat tabelul. =
Valoarea variabilei p 7 4 9 5 5

Valoarea expresiei cu variabila 13-p

E Afla valorile expresiilor.
18-(16-7)+5 6+8—-(11-4)+5 . (5+6)-8
(15-8)+(11-6) 17-9+8-(12-5) 16-(15-5)
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u)

SA CERCETAM DEPENDENTA SUMEI
S| DIFERENTEI DE SCHIMBAREA UNUIA DIN COMPONENTI

Verifica rezolvarea.

1) p=5 p+9=5+9=14 3)d=12 d-6=12-6=6
p=8 p+9=8+9=17 d=11 d-6=11-6=5
2) n=8 8+n=8+8=16 4) z=5 14-2=14-5=9
n=6 8+n=8+6=14 z=9 14-2=14-9=5

Care component se schimba in fiecare caz? Cum anume?
Cu cat? Cum aceasta schimbare influenteaza asupra
rezultatului?

Cum variatia componentului operatiei inrdureste asupra
rezultatului? Efectueaza calculele, folosind aceasta dependenta.

5+5=10 8-4=4 11-5=6
AN 1 B 2| |-
9+5= 12-4= 11-7=

La care intrebari ale problemei se poate raspunde promt? La
care — mai tarziu? Explica rationamentele dupa schema analizei.
Alina a desenat 9 desene cu vopsele, iar cu creioane —
cu 2 desene mai mult. Cate desene cu creioane a desenat
fetita? Cate desene in total a desenat fetita?
4 Cate desene
Problema 2 ———"5"\ suntin total?
Cate desene cu ‘ \ » Cate desene cu
vopsea? 6 ’ '? creloane’?

Problema 1———— @5 \  Cucat mai multe
Cate desene cu '

vopsea? decat cu vopsea?

Schimba intrebarea primei probleme simple astfel, ca ea
sa se rezolve cu operatia scaderii.
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SA CERCETAM DEPENDENTA REZULTATULUI OPERATIEI
ARITMETICE DE SCHIMBAREA COMPONENTULUI EI

Valoarea carei expresii din fiecare colonita este = q
mai usor de-o calculat? Calculeaz-o. Afla valoarea Hl )
altei expresii, folosind dependenta rezultatului de
schimbarea componentului.

8+5= 15-8= 7+4=
o o
8+10= 15-10= 10+4=

Cum trebuie de schimbat termenii, pentru ca valoarea sumei
sa ramana aceeasi, ce a fost?

trebuie de completat tabelul.

— 5+8=13 6+7=13 9+5=14
T ? ? ? 2t 49
A 7+6=13 3+ =13 +8=14
Cum variaza scazatorul? Cum a 351719
aceasta variatie inraureste asupra
valorii diferentei? Povesteste cum n-a

Rezolva problema. Oare sunt legate intre
ele Intrebarile problemei?

Veverita a ascuns Tn scorbura 5 ciuperci Si
7 nuci. Cu cat mai multe nuci, decat
ciuperci, a ascuns veverita? Cate ciuperci si
nuci in total a ascuns veverita?

Gaseste componentul necunoscut sau rezultatul operatiei.

Termen 7 8 9 8 7 9 4 6 8 9
Termen 5 6 7 8 7 7 8 4 8
Suma 16 11 14 12 18 15 13 11 15
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SA COMPARAM EXPRESIILE
MATEMATICE

Valoarea carei expresii din fiecare colonita este mai lejer
de-o calculat? Calculeaz-o. Afla valoarea altei expresii,
folosindu-se de dependenta rezultatului de schimbarea
componentului.

jwm  6+8= 14-8= 9+6=
w7 o
7 B+10= 14-10= 10+6=

ﬂ Confrunta expresiile fiecarei perechi. Ce ramane neschimbat?
Ce se schimba? Cum inraureste aceasta schimbare asupra
rezultatului? Compara expresiile, aplicand legitatea determinata.

QY 947 647 13-6 © 13-8 11-8  11-5
@J 17-9 ¢ 17-5 16-9 © 12-9 10+4 © 8+4

5] 1n conformitate cu schema
pune la conditie doua
intrebari legate intre ele.

La soare se incalzeau 5 broaste si 6 sopérle. S 6

. . N
Apoi 3 animale s-au ascuns. — *
_ 5 ?
Comenteaza rezolvarea problemei cu doua .
intrebari dupa schema analizei. Cum de o n 3
completat?
Problema 2 > ey N : .
2\ Cate animale au rdmas?
Cate animale au 4* /
fostin total? 4%, 24 ', Cate s-au ascuns?
A7 v ——————
Problema 1 —— e
Céate broaste erau? £ ', Cate soparle erau?

____________ H
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CU PROCEDEUL ROTUNJIRII

SA FACEM CUNOSTINTA [ procedeul rotunjirii —

nputiom OKpyaneHHs

Completeaza numerele pana la 10.

w10=0% | wi0= 7% | yi0= 08+ |
t £ e t &£~ e ‘ -

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

Valoarea carei expresii din colonita este mai usor de o
calculat? Calculeaz-o. Gaseste valoarea altei expresii,
aplicand dependenta rezultatului de schimbarea
componentului.

8+9= 15-8= 9+3=
SRk I o
8+10= 15-10= 10+3=

Cerceteaza fiecare scriere. Cum s-a schimbat unul din

componenti? Cum influenteaza aceasta schimbare asupra

rezultatului? Ce trebuie de facut ca sa nu se schimbe
rezultatul? Termind compunerea egalitatilor adevarate.

6+9=6+10- 14-8=14-10+
13-8=13-10 ... 8+6=10+6 ...
5+6=5+10 ... 17-9=17-10 ...

Termina calculele, folosind procedeul rotunjirii.
5+8=5+10-2= 16-9=16-10+1=
13-8=13-10+2= 9+6=10+6-1=

Explica rezolvarea dupa scheme.

7+@®=7+10- = . @+8=10+8- =
12-(9=12-10+ = T N-@=11-10+ =
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SA ADUNAM SI SCADEM NUMERELE
CU PROCEDEE DIFERITE

Cum de folosit la calcule procedeul rotunijirii?
Afla valorile expresiilor, conform schemelor.

Nicu a scurtat scrierea rezolvarii.
Ghiceste cum s-a géandit baiatul.
10

10
12123:2+4: 716):17—1: 14fi,:4+2:

Comenteaza aflarea valorilor sumelor cu doua metode,
folosind ajutorul (soaptele).

(8)+5= 6+(6)= 5+(7)=

8+5= 6+6= & 5+7=
AVZN AN AN
+ + +

12-6= 14-9= 13-8=
A oV oV
+ + +
12-6= 14-9=

ZaN WY

+ +
12-6)= 14-(9)=

Citeste conditia. Clarifica la care intrebari se
poate raspunde, stiind valorile expresiilor:
8+7 , 8-7

Lenuta are 8 mere si 7 portocale.
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SA SCADEM, BAZANDU-NE

% % -C)+
PE REGULA SCADERII UNUI NUMAR (@ +b)-c=C(@-9*0
- (b-o)+a
DIN SUMA
Comenteaza dupa schema scaderii pe baza
legaturii reciproce dintre adunare si scadere.
14-6=( + )-6=
N\K
+
Ce stii tu despre numarul 14?7 Cu ce suma poate fi el
inlocuit? Comenteaza rezolvarea.
14-6=(10+4)-6=(10-6)+4=
2\
10+4
Cum se poate rationa la efectuarea scaderii unui numar
dintr-o suma?
Explica rezolvarile
(10+2)-4=(10-4)+2= (10+6)-8=(10-8)+6=
Gandeste-te, oare vor ajuta aceste rezolvari de gasit valorile
expresiilor: 12-4 , 16-8
Comenteaza rezolvarea dupa schema. Afla valorile expresiilor.
/12\—5:10\+_/—§= += 1-3 12-8 i15—9
10+ 16 -7 11-4 12-6
Determina care semne ale operatiilor aritmetice
sunt scapate n egalitatile adevarate.
97 3 4=8 120 30 1=8 6 8 6=8
17° 47 5=8 120 97 5=8 11° 6° 3=8
In comoda sunt 4 perechi de ciorapi. Care este cel mai mic numar

de ciorapi, care trebuie de luat, ca printre ei sa fie o pereche?

45
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SA SCADEM NUMERELE
PRIN DIFERITE METODE

Comenteaza calculele, executate dupa scheme, prin diferite
procedee. Cu ce se deosebesc aceste procedee de gandire?

13-4=13- - = - =
N T
+
13-4= + -4= 18-4= + —4= + =
N *— N —
+ +

Afla valorile expresiilor cu procedeul potrivit pentru tine.

17-8 12-6 14-7 o 12-7 11-8
11-5 15-9 16-8 " 18-9 13-6
Care numar nu se foloseste in rezolvarea problemei?
Care intrebare trebuie de pus la conditia data, pentru ca
acest numar sa fie folosit?

intr-o vaza erau 9 mere si 7 mandarine. Copiii au mancat 8
mere. Cate mere au ramas?

Incearca si raspunzi la intrebarea «Cate fructe au rimas?»
dupa schema analizei. Completeaza schema.

A
/7 N\

Problema 2 ~/ o\ Cate fructe au ramas?
Cate mere au ramas? '/" '
~ O Cate mandarine?
Problema 1 —»O \ Cate mere
Céate mere erau? » au fost mancate?

____________

Tn dulap sunt 3 perechi de manusi. Care este cel mai mic numar
de manusi care trebuie de luat, ca printre ele sa fie o pereche?
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SA ADUNAM SI SCADEM
NUMERELE CU DIFERITE METODE

Afla valorile expresiilor cu diverse metode
1-7 8+6 15-6 ® 5+9 13-8

Alege schema pentru raspunsul la fiecare intrebare pentru
conditia data.

Tn clasa de computatoare se ocupa
6 baieti si 8 fetite.
1) Cati copii de tot sunt

n clasa de computatoare?

2) Cu cat mai putin sunt baieti decéat
fetite In clasa de computatoare?

Citeste conditia. Despre ce vom afla cand
O sa gasim valoarea fiecarei expresii?

Pentru biblioteca clasei copiii au adus reviste
si carti. Victoria a adus 12 reviste si 7 carti,
iar Ghita — 14 carti si 6 reviste.

12+7 14+6 12+6 7+14

Deseneaza segmentul AB cu lungimea de 1 dm 2 cm si
segmentul CK cu lungimea de 8 cm. Cu cat segmentul AB
este mai lung, decat segmentul CK?

a7
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VERIFICAM REALIZARILE NOASTRE

.] Tn care expresie operatia scaderii se face a doua?

18+ (9-7) 7-5+10 20 — (3 + 6)

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

] Valorile ale caror expresii sunt mai mari decat 10?

PRI RTNTREWINES

7+3 7+4 54+4 E+4 8+3 9+1

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

=] care expresie are valoarea cea mai mica?
Care — cea mai mare?

21 Ce este mai lung, crenvurstul sau carniciorul?

e _1
01llll:1llwwmﬂlwmw;w;w§w; ' 01llll:1llﬂﬂﬂﬂ%ﬂﬂﬂ;ﬂ§w; '
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SA REZOLVAM PROBLEME COMPUSE

SA FACEM CUNOSTINTA CU PROBLEMA problema simpla
COMPUSA problemd compusi

Compara textele problemelor. Cu ce se aseamana ele?
Cu ce se deosebesc?

-@ 1) Mama a fiert 15 coltunasi. Sandu a méncat 5 coltu-
nasi, iar Felicia — 4. Cati coltunasi au méncat co-
piii Tn total? Cati coltunasi au ramas?

2) Mama a preparat 15 coltunasi. Sandu a méncat 5
coltunasi, iar Felicia — 4. Céati coltunasi au ramas?

Ce este suficient de stiut pentru a raspunde la Tntrebarea:
«Céati coltunasi au ramas?» Comenteaza si completeaza
schema analizei.

4> Cati coltunasi
4? » au ramas?

Cati a preparat? 6 ‘2 8, Cati au mancat?

Cati a mancat Sandu? ), Céti a mancat Felicia?
Calin a impartit problema in 2 simple si a executat asa
scheme-suport. Oare esti de acord cu el? Explica rezolvarea,
pe care a facut-o baiatul.

g

Compara conditile. Compara intrebarile. Rezolva problema

simpla.

1) Catre o sarbatoare copiii au confectionat 12 ghirlande
albastre, iar verzi — cu 6 mai putin? Cate Ghirlande verzi
au confectionat copiii

2) Catre o sarbatoare copiii au facut 12 ghirlande albastre, iar
verzi — cu 6 mai putine. Cate ghirlande in total au facut copiii?

49

Au mancat —

Au rimas — ? 2)15-9=6(c.)

Erau —

1)5+4=9 (c.)
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SA CAUTAM CALEA SPRE REZOLVAREA
PROBLEMEI COMPUSE

25l Compari textele problemelor.
Care din problemele date este simpla?
Cum de recunoscut problema compusa?

1) llenuta are doud bancnote — de 2 il
grivne si 10 grivne. Cate grivhe de HasrE 8T
tot are llenuta? ®a. Ty

2) llenuta are doud bancnote — 2 grivne si 10 grivne. Fratele
i-a dat inca 4 grivne. Cate grivne in total are llenuta?

E Fa scrierea pe scurt si schema problemei date. Explica
rezolvarea problemei, aplicand schema analizei.

llenuta avea 17 grivne. Cate grivne i-au ramas dupa ce ea a
cumparat un blocnotes de 5 grivne si un toc de 4 grivhe?

AN

\ ~n ol
» Cataramas?

7 \N\
AR

»Céat de tot a cheltuit?
Cat a cheltuit / Cat a cheltuit
pentru blocnotes? \.pentru toc?

____________

Cat a fost? y

Divizeaza problema compusa in probleme simple.

1] Care component al operatiei aritmetice se schimba?
Cum aceasta schimbare influenteaza asupra rezultatului?

6+5=11 18-8=10 11-4=7
a_¥
7l L |
S0 10+1= 16-8= 11-8=

W21 Determina ordinea efectudrii operatiilor si afla valorile expresiilor.
88-(8+6)-42= (12-7)+(9+2)= w13-(6+5)=

50

MpaBo ans 6e3onnaTtHOro po3milleHHst NigpyYHMKa B Mepexi IHTepHeT mae
MiHicTepcTBO OCBITY i Haykn Ykpainu http://mon.gov.ua/ Ta IHCTUTYT MofepHi3aLii amicTy ocBiTu https://imzo.gov.ua



SA DESCOMPUNEM PROBLEMA COMPUSA « planul rezolvarii
IN PROBLEME SIMPLE problemei

5 Clarifics, ce problemi este ea — simpl3 sau compusa.

Mesterul avea 3 kg de cuie in pachet si 8 kg — n
N : ~ : . ) '
in cutie. Cate kilograme de cuie a folosit mes- H
terul, daca lui i-au ramas 4 kg de cuie? %_j
Comenteaza cautarea rezolvarii problemei. e

Erau— 7,3 c.i8c.
A folosit — ?

Auramas —4c,

Determina ordinea operatiilor si afla valorile expresiilor.
12-(5+6)+24 21+(16-8+2)-30 @ 14-(11-4)+5

%] Afla valoarea expresiei cu variabild: n+n,
daca n=9, n=8, n=6, n=12.

z] Care component al operatiei aritmetice se
schimba? Cum aceasta schimbare inraureste
asupra rezultatului?

9+5=14 11-8=3
B Em

w7 7,2
~ 8+56= 15-8=

(9 32461 32+7 44-30 45-3 . 13-97.13-5
45-37 45-4 55+3 50+3 W 7+8 6+8

o1
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SA CERCETAM PROBLEMELE
COMPUSE LA AFLAREA DIFERENTEI SI A SUMEI

il Citeste expresiile. Afla valorile lor.
12— (4+5) 11+(14-8) 14-7+6 « 14-(16-8)
(6+7)-9 24+(8+6)  11-5-2 ® 6+(11-5)
) 2 Compara schemele-suport ale problemelor compuse la
aflarea sumei si a diferentei. Compune doua probleme
compuse dupa schemele-suport. Ce este comun la aceste
probleme? Cu ce ele se deosebesc?

Erau — Erau — 7, si
— ’) Si -

Sunt /Auramas — ? Sunt / Auramas — ?

Citeste problema. Descompune-o in probleme simple.
Alcatuieste planul rezolvarii problemei. Cum de completat
schema analizei?

Mih&itd are 5 juc#rii moi, iar Natalita are .
cu 3 jucdrii mai mult. Cate jucarii moi de  ?

tot au copii? \ R
y 2N
M. — 5 juc. n | T y
N. —?, cu3juc. m. m.

____________

Oare a fost determinata corect
ordinea executarii operatiilor

si aflatd valoarea expresiei? 75~ (<5>+ 5) (7 0 50=10

Compara expresiile folosind metoda potrivita.
2V (0 48+5048+9  81-4081-7 . 76-3076-5
S 37+52035+52  26-7( 23-7 " 45+440 45-44

52

: a
s
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e rezolvarea problemei:

SA SCRIEMVREZOLVAREA PROBLEMEI cu oeerq;ii; cu expresie —
SUB FORMA DE EXPRESIE p036’a3dHHA 3a0avyi:

no 0isix; eupaszom

il Citeste expresiile, afl3 valorile lor
37-(8+5) 7+(12-4) | 14-6+9 8+(11-5)
(8+9)-10 9+(6+6) " 15-8-5 16— (8+3)

7 Sofica si Jenica au alcituit asa o problema.
Ghita are doua bancnote — de 5 si 10 grivne. El a cumparat
o placinta, care costa 7 grivne. Cati bani i-au ramas lui Ghita?

Fetitele impreuna au facut scrierea pe scurt si schemele
problemei, insa rezolvarea problemei au scris-o in mod
diferit. Stabileste, a cui scriere a rezolvarii este corecta.

Problema

Erau—7,5grnsi10gmn 5
A cheltuit — 7 grn

Auramas — ?

y i“;_“‘: 1) 5+10=15 (grn) — erau;
)15-7=8(grn) — (5+10)-7=8(grn)

au ramas

N

%] Verificd daci corect au scris rezolvarea problemei.

Tn o vaza erau 7 mandarine si 5 portocale. Copiii au luat
4 fructe. Cate fructe au ramas n vaza?

1) 7+5=12 (fr.) — erau in vaza;

2) 12-4=8 (fr) — au ramas. (7+5)-4=8(fr)
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SA REZOULVIV\M PROBLEME
CU DOUA METODE

5l Afi3 valorile expresiilor din fiecare colonitd. Ce se poate
observa interesant?
(13-5)-6 5+(7+4) . 16—(7+8) (18-9)-4
13-(5+6) (5+7)+4 ¥ (16-7)-8  18-(9+4)

Explica rezolvarea problemei.
Alcatuieste expresia, care este rezolvarea ei.

Pe gheata se odihneau 11 morse, iar
foci — cu 3 mai putin. Cate animale
n total se odihneau pe gheata?

11

. o7
M. — 11 anim. ol ¢ TTTT
F.— 7, cu3anim. m. p. n

%]  Examineaza cum Maria si Anton au rezolvat
problema. Ghiceste cum gandea fiecare
din ei. Afla valorile expresiilor.

Langa morsa vegheau 15 pasari. Deodata
si-au luat zborul 6 albatrosi si 5 pescarusi.
Cate pasari au ramas langa morsa?

15

N A
) 6 @ Erau— 15 pas.

Si-au luat zborul — 7, 6 alb i 5 pes.
2 2 Auramas — 7

15— (6+5) (15-6)-5
54
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SA REZOLVAM PROBLEME
CU DIFERITE METODE

Citeste problema. Pentru fiecare schema alege schema
analizei. Explica cum de rezolvat problema cu doua metode.
O gospodina avea 18 oua. Pentru prepararea

tortului ea a folosit 10 oua, iar pentru prajituri — /,\\

inca 6. Cate oua i-au ramas gospodinei? A AN

SN
1 ‘ ey N
Y8 a) / _ 28

18 b ,A// ? \\\
— s
10 4020106 )

____________

____________

Compara problema data cu problema din insarcinarea 1.
Ce s-a schimbat? In ce mod aceasta schimbare
va influenta asupra rezolvarii?

O gospodina avea 2 oud. In dimineata urmatoa-
re ea a luat de la gaini 10 oua, iar seara — inca
7. Cate oua avea gospodina?

Pentru fiecare plan de rezolvare alege expresia.

| procedeu : Il procedeu :
1) Cateoudintotala : 1) Cate oud avea gospo- : (2+10)+7
luat de la gdinigos- :  dina dimineata? :
podina? © 2) Cate oud avea gospo- : 2+(10+7)
2) Cate oud sunt? . dina seara? :

Citeste fiecare expresie. Au ele oare valori egale?
Comenteaza cum de adunat la suma un numar.
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e numdr concret compus —

EFECTUAM OPERATII cKknadHé iMeHOB8aHe yucno
CU MARIMI ’ e numar concret simplu —
npocmé iMmeHéeaHe 4ucno

Tnlocuiegte numarul concret simplu cu un numar compus;
numarul compus — cu unul simplu.
27 cm = dm cm - D2 dm = m dm
=
7dm1cm= cm 4 m>dm=  dm

Gaseste greseli in scrieri. Lamureste cum de le corectat.

2 7cil> ZW 7Cul 73;440 7l 3;4,40
b =6cut /5ng< 7 ‘

.............................................................. . -ﬁ
Afla valorile expresiilor.

27 cm-5cm + 6 cm o 42 dm + 3 dm - 22 dm
341+ 121231 ™ 96 kg - 64 kg + 33 kg
Explica mersul rezolvarii problemei cu metode diferite.
Intr-un cos sunt 5 kg de morcovi, iar in sac — 11 kg. Pentru
pranzul iepurilor s-au luat 4 kg de morcovi. Cate kilograme
de morcovi au ramas?

| metoda : Il metoda : Il metoda
3 11 : 5 : 11
? 49 1 4 @ 5
? 4 ? ?

Alege expresie pentru problema. Poate oare ea sa fie
rezolvata cu diferite metode?

Pentru vopsirea stupilor au consumat 12 | de vopsea galbena,
ilar vopsea verde — cu 6 | mai putin. Cati litri de vopsea n
total s-au consumat pentru vopsit?

1) 6+(12-6) 2) 12+(12-6)
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Erau — ?, cu m. m. (m.), decét

SA CERCETAM PROBLEME
LA AFLAREA DIFERENTEI

A ramas — ?

5l Care problem3 este compusi? Cum de-o recunoscut?
1) In Antarctica vietuiesc: albatrosi si cormorani. Pe

- stanci stateau 8 albatrosi, iar cormorani — cu 3 mai
mult. Cate pasari de tot stateau pe stanci?
. 2) In Antarctica vietuiesc: albatrosi si cormorani. Pe

stanci stateau 8 albatrosi, iar cormorani — cu 3 mai
mult. Cati cormorani erau pe stanci?
Compara problema data cu problema 2 din insarcinarea 1.
Ce s-a schimbat? Cum aceasta schimbare va influenta
asupra rezolvarii?
in Antarctica locuiesc pasdari: albatrosi si cormorani. Pe
stanci stateau 8 albatrosi, iar cormorani — cu 3 mai mult.
Cati cormorani au ramas dupa ce 5 din ei au zburat.

Verifica lucrul elevilor. Cu cine se poate cadea de acord?

Erau — 11 pas. Erau — 7 pas., cu 3 pas. m.,

Au zburat — 5 pas. decat 8 pas.

Auramas — ? Au zburat — 5 pas.
Auramas — ?

<] Confrunta problema data cu problema 2 din insarcinarea 2.
Comenteaza rezolvarea dupa scheme.
In Antarctica vietuiesc: albatrosi si cormorani.
Pe stanci stateau 8 albatrosi, iar cormorani — cu 3 mai mult.
Céati cormorani erau dupa ce au mai venit 5?

/ \
4 \
e e 7 9 \
]
/a AN
e N /7 N\ \
‘¢ \
N~ Ji ‘7 \ \
! /77 9 \
| Vo L] \
L] Ve N\ A/ N = o - - - A
- / A
y/ N
? ‘ \
/£ A

____________

o7
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SA CERCETAM PROBLEME, Erau —
CARE CONTIN —
PATRU CUVINTE-CHEIE S —

Sunt / Au ramas — ?

1l Explici rezolvarea problemei cu doud metode.
Langa debarcader stationau 11 barci. La Tnceput au iesit n

mare 3 barci, iar apoi — inca 5. Cate barci au ramas langa
debarcader? 11 11
D, S I S
Erau — 11 b. 5 3 L] -3
Sunt—?,3b.si5b. : S —
Auramas — ? 2? 2 2 5

7] Compari problema dati cu problema din insircinarea 1.
Ce s-a schimbat? Cum aceasta schimbare va influenta
asupra rezolvarii? Explica rezolvarea.

Langa debarcader stationau 11 barci. Au iesit
n mare 3 barci, iar au acostat la debarcader —
5 barci. Cate barci sunt langa debarcader?

) 11
Erau — 11 b. p —
Au sosit plutind — 3 b. o 3 5
Au acostat — 5 b. : ) —
Cate sunt —? "
Cum de rezolvat aceasta problema cu altd metoda?
3
— 11 ?
o2 2 —
5

E Numeste semnele operatiilor aritmetice scapate,
pentru a primi egalitati adevarate.
8+6° 9=5 7-4° 8=11 5 3
19° 5 9=5 127 97 8=11 31
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e operatii reciproc inverse —
83a€MHO 066pHeHi dii

e adunarea si scaderea

SA VEURIFICI\M ADUNAREA
S| SCADEREA

Cum sunt legate operatiile adunarii si scaderii? Compune din
fiecare egalitate de adunare doua egalitati de scadere.

Gaseste valorile sumelor si fa verificarea.
7+4 8+7 9+6 & 6+8 5+8

Aminteste-ti ce inseamna «de scazut din numarul a
numérul b». Afla valorile diferentelor.

11-5=, deoarece +5=11
) S
14-7 12-3 11-8 18-9 -7
Afla valorile diferentelor si efectueaza verificarea.
15-6 17-9 13-5 13-8 12-6

Rezolva fiecare problema. Verifica rezolvarea ei.

1) Lungimea capului la rechinul-balend este de -*“W
2 m, iar a trunchiului — cu 9 m mai lung. ~ & '
Care este lungimea corpului rechinului? % 51%}_

=3 \

2) Rechinul-tigru era insotit de 12 pesti- :
~ Sori-piloti. 6 din ei au schimbat ruta si au o
Tnotat in alta parte. Cati pestisori eu ramas

cu rechinul?

3) Sub corali se ascundeau 14 crabi. La va-
natoare au iesit 6 crabi, iar sub corali s-au
bagat alti 4 crabi. Cati crabi erau de tot sub
corali?

Care problema poate fi rezolvata cu cateva
procedee?

¢
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SA CERCETAM PROBLEME, CARE CONTIN
RELATII DE COMPARATIE A DIFERENTELOR

8. 12 1305 35" 24 187 9

il Determina cu cat un numér este mai mare ori mai mic.(%'%_jjw’
8.0

7] Alege pentru fiecare problem3 scheme-suport.
Cu ce se deosebesc aceste probleme? Cum aceasta
deosebire influenteaza asupra rezolvarii?

-
‘o @ 1) Andrei avea 8 modele de limuzine si 2 modele de
autocamioane. Sandu avea 9 modele de masinute.
G Cate masinute au in total Andrei si Sandu?

2) Andrei are 8 modele de limuzine si 2 mo-
dele de autocamioane. Sandu are 9 mode-
le de masinute. Cu cat mai putine masinu-
te are Sandu, decat Andrei?

1) 1—2. s 2) 1—2 | s %)
S 2| S :

— >Cu. =7, cu mm. : I —
N/ N\ : O Y O Y
2 @ ?

? ? 2

<] Atz valorile expresiilor si execut3 verificarea.
14-7 6+5 64-32  _ 26+42  16-8
7+9 12-9 71+6 " 68-7 6+7

l] Afla valorile expresiilor.
16-(12-5)+9 39— (7+8)+51 13-(6+6)+59
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SA REZOLVAM PROBLEME

il Gaseste valorile expresiilor si efectueazi verificarea.

15-8 8+7 24-13 - 44+5 18-9
5+9 11-4 32+55 " 56-4  7+6

ﬂ Schimba textul fiecarei probleme astfel ca rezolvarea ei
s fie expresia: 11-7

_— 1) Tn ograda pasérilor closca supraveghea
R Y pui — 7 pui-cucosi si 11 pui-gainuse. Cati
Yy pui in total are closca?
_ ' 2) Closca supraveghea 11 pui-gainuse,
AT g . . . . Aps
. "%+~ jar pui-cucosi — cu 7 mai mult. Cati
\}Q\t\lfﬁ"f . S e : . ’
pui-cucosi are closca?

3| Alege expresia, care este rezolvarea problemei.
Tntr-un camp de grau luau pranzul 27 de ie-
puri. S-au speriat de zgomot si s-au ascuns -
in vizuini la inceput 10 iepuri, iar apoi incd 5.
Céati iepuri continuau sa ia pranzul? - .
10+5 10-5 27-10 27—-(10+5) 27-10-5

21 Alege intrebarile la conditie astfel,
ca rezolvarea sa fie expresia: (44+22)-33 .

=

5. 1" 22 de vitei si 33 de oi.
, 1) Cate animale n total sunt in cireada?

2) Cu cat mai multe vaci si vitei sunt
n cireada, decéat oi?

- -Gﬁ_) o La o ferma in cireada erau 44 de vaci,
! e

i
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VERIFICAM REALIZARILE NOASTRE [‘ $ir numeric — ]

nocnidéeHocmi qucen

5l cContinui sirul de numere.

7] Determina fir3 a calcula care valoare a sumei este cea mai

mare; care valoare a diferentei este cea mai mare.

[ |
‘5 ].IE; 13-5 -6
5+?“-°§+3 “3 8 13 4

%] Care numere din egalititile adevarate s-au «ascuns» sub

62

fulgii de zapada?

17-r§—s 6+ =11 : 4+44=12 ¢ -9=3

In cdmara gaitei erau 8 nuci. In prima zi ea
a pus in camara inca 6 nuci, a doua zi — 5
nuci. Cate nuci sunt in camara gaitei?
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ADUNAM S| SCADEM NUMERE CU TRECEREA

PESTE ORDIN IN LIMITELE LUI 100 59+ 70-8
_ . ZaN AN
ADUNAM SI SCADEM NUMERE 50+2 60+10

Osteneste-te cu materialele matematice.

Afla valoarea sumei dupa schema.
53+3=(50+ )+ =50+( + )=50+ =
N ~—7

50+3

Confruntd suma numerelor 53 si 7 cu suma precedenta.
Cu ce ele se deosebesc? Cum va influenta aceasta
deosebire asupra rezolvarii? Comenteaza rezolvarea.

53+7=(50+3)+7=50+(3+7)=50+10=60

Afla valorile expresiilor. Ce este comun in calcule?
12+8 38+2 85+5 22+8 . 21+9
97+3 43+7 54+6 37+3 36+4

Comenteaza rezolvarea dupa schema.

14-6=10+1 6=+ =
NS T—
10+

Compara diferenta numerelor 20 si 6 cu diferenta
precedenta. Oare se poate rationa analogic la efectuarea
calculelor acestor diferente? Comenteaza rezolvarea.

20-6=10+(10-6)=10+4=14

Afla valorile expresiilor cu comentariu.
50-3 20-5 30-8 80-6 20-6
60-2 70-4 40-7 90-6 70-7

u)
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SA REZOLVAM PROBLEME COMPUSE -
LA AFLAREA CELUI DE AL TREILEA TERMEN e :

1l Gaseste termenii necunoscuti.
8+ =12 +7=14 76- =25 & +33
1”] Compari problemele. Alege scrierea prescurtati si schema

pentru fiecare problema.

1) Un blocnotes si un penar au costat 80 grn.
Céat costa penarul, daca pretul blocnotesului
este 20 grn?

2) Pentru un blocnotes, penar si toc au platit
100 grn. Blocnotesul costa 20 grn, iar pena-
rul — 60 grn. Cat costa tocul?

Blocnotesul — 20 grm Blocnotesul — 20 rpH
Penarul — 60 grn 100 grn P o P ] 80 grn
Tocul — ? enarul — “
80 100
Ad?)
/,' \,‘t\ 20 D 20 60 L)

A _,_ = N Ce este suficient de stiut, pentru a raspunde
,+ la Tntrebarea problemei 2? Comentati schema
___________ v analizei. Descompune problema 2 in doua

probleme simple.

E Calculeaza dupa scheme cu comentariu.

70-8= +(10-8)= + = 32+8= +(2+8)= + =
v /NS
+10 +2
84+6 60-5 90-2 33+7 40-3
“] Tncearca sa scurtezi rationamentele, folosind schemele.
90-7=80+ = 25+5=20+ = 40-6 . 51+9
80+ 20+
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SA ADUNAM SI SA SCADEM NUMERE ety 42-8
CU TRECEREA PESTE ORDIN 70+6  30+12

1l Osteneste-te cu materialele matematice.

Determini ce se schimba in sume. In ce mod aceasti
schimbare inrdureste asupra rezultatului. Afla valorile sumelor
dupa scheme.

87+2=80+ + =80+ = 87+3=80+ +
v, v,
80+ 80+
87+4=80+ + =80+ =
SN\
80+

45+5  67+3 23+7 _ 88+2  36+4
45+8  67+6 24+7 " 88+4  36+7

<] Schimba numarul cu suma termenilor potriviti dupa model.
54=40+14 45=30+ 27= + 32= +

!] Afla valoarea primei diferente dupa schema data.
Compara diferentele. Determina ce s-a schimbat.
Cum aceasta modificare va influenta asupra rezolvarii?
Afla valoarea diferentei a doua.

30-6=20+(" -6)=20+" = 32-6=20+(12-6)=20+6=
v v
20+ 20+12

Afla valorile expresiilor cu lamurire.
47-8 75-7 92-6 W 54-9 83-4

Rezolva problema, scrie rezolvarea in forma de expresie.
Tntr-un dulap de vase sunt trei cutii cu dulciuri:
in prima — 12 kg de biscuiti, Tn a doua — 8 kg
de biscuiti, iar in a treia — bomboane. Cate bom-
boane sunt in bufet, daca biscuiti si bomboane
sunt In total 30 kg?

MpaBo ans 6e3onnaTtHOro po3milleHHst NigpyYHMKa B Mepexi IHTepHeT mae
MiHicTepcTBO OCBITY i Haykn Ykpainu http://mon.gov.ua/ Ta IHCTUTYT MofepHi3aLii amicTy ocBiTu https://imzo.gov.ua



SA ADUNAM SI SA SCADEM NUMERE
CU TRECEREA PESTE ORDIN

1l Executs calculele dupd scheme, explici rezolvarea.

45-8=/ +(15-8)= + = 67+4= +(7+4)= + =
AN AN

+15 +7

54-6 27+5 33-4 65+8 72-5

7] Tncearca s3 reduci rationamentele, folosind schemele.

62_5: =+ = 74+8=70+ = 77+5 32—6
% N/ 56-8 @ 44+9
+12 +4

47+9 22-7
1<] Pentru fiecare schemi alege expresie. Oare vor avea pere-
chile de expresii valori egale? De ce? Rezolva problemele.

1) Pe un aerodrom erau 11 avioane de trans-
portat incarcaturi si 24 de pasageri. Cate
avioane au ramas dupa ce 7 avioane si-au

luat zborul?
11 24 24
o ‘ — e (11+24)-7
? N9 7
— —— 24-7)+11
> ~ > ( )

2) Pe un aerodrom erau 35 de avioane. Cate
avioane au ramas pe aerodrom dupa ce
si-au luat zborul 5 avioane de transport si
6 avioane de pasageri?

35 35 .
. — : - 35-(5+6)

ol
o

"~
ol

- > 6 | (35-5-6
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SA REZOLVAM PROBLEME |-
CARE CONTIN RELATII I —2, cu " m. (p), decat |
DE COMPARATIE A DIFERENTELOR | 1 — 2, cu ¥l m. (p.), decat I

.] Compara problemele 1 si 2. La intrebarea carei probleme

se poate raspunde dintr-o data? Alege pentru ea scheme,

rezolva problema.

1) Roman a confectionat 7 casute pentru nutritia pasarilor,
iar loana — cu 4 casute mai mult. Cate casute pentru pa-
sari a facut loana?

2) Roman a facut 7 casute pentru hranirea pasarilor, iar loa-
na — cu 4 casute mai mult decat Roman. Dumitru a facut
cu 3 casute pentru pasari mai mult decat loana. Cate ca-
sute a facut Dumitru?

b)

| —
IIl—?,cu  m.m., decat|
Hl—?,cu m.m., decéatll

9

? 2

/ -
? + Alege scheme pentru alta problema. Folosind
@jJr schema analizei, explica rezolvarea. Descompune
problema in probleme simple si rezolv-o.

SO Compara problemele 2 si 3. Rezolva problema 3.

3) Roman a confectionat 7 casute pentru hra-
nirea pasarilor, iar loana — cu 4 casute mai
mult, decat Roman. Dumitru a facut cu 3
casute pentru pasari mai putin, decat loa-
na. Cate casute a facut Dumitru?

Afla valoarea expresiilor dupa scheme cu lamurire.

23-5= + = 38+4= + = .. 51-6 34+7
Y e ®43-7  84+9
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SA ADUNAM Sl SVCI:\DEM 7647 42-8
NUMERELE CU PARTILE 4+3 2+6

Osteneste-te cu materialele matematice.

Confruntd sumele numerelor; diferentele numerelor. in ce
consta deosebirea? Cum aceastd deosebire influenteaza
asupra rezolvarii? Termina calculele.

8+4=8+2+ =10+ = 13-8=13-3- =10- =
N T NN T

2+ 3+
48+4=48+2+ =50+ = 53-8=53-3-1 =50-1 =
N T NN T

2+ 3+

Explica rezolvarile dupa scheme.

66+7=66+ + =70+ =  93-5=93- - =90-| =
AV SN

4+3 3+2

88+6 32-5 74+9 44-9 34+8

Prescurteaza rationamentele, folosindu-te de scheme.

27+5= + = 74\_:8: — = 74+9 32—6
AVAN 2\ 27 -8 48+3
3+2 ara 85+7  61-4

Alege pentru problema schema, rezolva problema.

Sofica a rezolvat 9 insarcinari la matematica, iar Traian — cu
6 mai putin decat Sofica. Cate Tnsarcinari a rezolvat Anisoara,
daca ea a facut cu 2 Insarcinari mai mult decat Traian?

1) 9 - 2) 9 - 3) 9
/ e
. s e — C—
| 2 2 .2
c o o\\—/b .

? ? .2
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Erau —

Au consumat — | — >
Au ramas — ? >Cu? [II—? Cu ?

Compara problemele 1 si 2. La intrebarea carei probleme se
poate raspunde dintr-o data? Oare aceasta iti va ajuta tie sa
rezolvi alta problema?

1) Tn ospatiria scolii erau 16 | de lapte. Pentru prepara-
rea micului dejun au consumat 7 | de lapte. Cati litri
de lapte au ramas?

2) In ospatéria scolii erau 16 | de lapte. Pentru prepa-
rarea gustarii de dimineata au folosit 7 | de lapte. Cu
cat mai putin lapte s-a folosit, decéat a ramas?

Completeaza cu date scrierea pe scurt si schema la problema 2.

Erau — | )

Au folosit — | > Cu ?
Auramas — ?

Explica rezolvarea problemei 2 dupa schema
analizei. Descompune problema in 2 probleme ? - @
simple. Povesteste planul rezolvarii problemei 2. _ @

Confrunta problemele 1 si 2. La intrebarea carei probleme se
poate raspunde dintr-o data? Oare iti va ajuta aceasta tie ca
sa rezolvi alta problema?
. 1) In ospataria scolii sunt 27 kg de fiind. Din ele 14 kg
e de faina sunt in sac, iar restul in pachete. Céate kilo-
| grame de faina sunt in pachete?
= 2) Tn ospataria scolii sunt 27 kg de faina. Din ele 14 kg de
faina sunt n sac, iar restul — in pachete. Cu cat mai
putina faina este in pachete, decat in sac? )

Completeaza scrierea prescurtata _ 9
a problemei 2. Explica rezolvarea { I — . )Cu ? )
ei dupa schema analizei. I —- @ -
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SA REZOLVAM - }? - }?
PROBLEME " Jeu 2| 11—

Rezolva problemele, recurgand la ajutor. Compune si rezolva
problema inversa, ca numarul cautat sa fie 27.

Fetitele faceau podoabe pentru brad. Irina a fa-
cut 11 podoabe, Georgeta — 13, iar Severina —
27. Cu cat mai multe podoabe a facut Severina,
decat Irina si Georgeta impreuna?

. — pod.] . | 2
G. — pod. )Cu 5 9
S. — pod. ‘ .
E Afla valorile expresiilor cu doua metode dupa scheme.
37+9= 37+9= 72-5= 72 5= 46+7
N\ LN N\ NN 35-8
+ + + +

1] Cerceteazi fiecare coloniti. Clarifica ce s-a schimbat in ega-
litati. Cum aceasta schimbare va inrauri asupra rezultatului?

s = 9+5=14 12-5=7 67+3=70 32-4=28
W oo 2l e
% B+5= 14-5= 67+5= 32-8=

I71  Valoarea carei expresii din coloniti este mia usor de-o calcu-
lat? Calculeaz-o. Foloseste dependenta rezultatului de schim-
barea componentului operatiei si afla valoarea altei expresii.

54+10= 14-8= 27+9= Eil
54+7= 14-10= 30+9= A
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SA ADUNAM SI SA SCADEM,
FOLOSIND PROCEDEUL
ROTUNJIRII

76+ 7 =76+10-3
42- @ =42-10+2

Osteneste-te cu materialele matematice.

1]

7] Numeste cel mai apropiat numar rotunjit de numarul dat.
86—90 25— 79— 48 —>

3

Valoarea carei expresii din colonita este mai usor de-o calculat?
Calculeaz-o. Foloseste-te de dependenta rezultatului de schim-
barea componentului operatiei si afla valoarea altei expresii.

| 35+8 33-6 24+10 73-10
A 35+10 33-10 24+7 73-9

7 Comenteazi calculele.
5+(Q=5+10-1=15-1=14 12-@=12-10+3=2+3=5

Compara suma cu cea data mai jos. Compara diferentele. Ce s-a
schimbat? Cum aceasta schimbare inraureste asupra rezolvarii?
45+(9)=45+10-1=55-1=54  72-(D=72-10+3=62+3= 65
=] Efectueazi calculele, aplicand procedeul rotunijirii.
10 10 36+6 71-9
25+8)=25+10—- =... 44-(7=44-10+ =... 64-8 45+9

5] Rezolva problema

Soferita Margo in decursul zilei a consumat
41 | de benzing, iar soferul Pavel — 4 1. Colegul
lor Stefan a consumat 89 | de benzina. Cu
cat mai mult combustibil a consumat Stefan,
decat Margo si Pavel impreuna?

Afl4 valorile expresiilor.
46-(5+7)+8 60-(12-7)+22 (40-7)+(8+3)
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Adunarea si scaderea

SA CALCULAM cu pérttilg dupa regula adunirii
cu metoda scaderii) numarului
CU DIFERITE METODE Fotuniri oo i

Afla valorile expresiilor cu metode diferite dupa scheme.

41-8= 41-8= 76+8=  76+8= 86+38

A\ NN AN\ AN 39_7

+ + + + 4249
10 10

41 _: 76+= 65-8

Verifica daca sunt aflate rezultatele corect.
67-85=59 54+ 7=47 S71-3=7& ‘.%
Y6+ 8=6Y 74-5=69 76+ 9=26 \ 54

Alege macar o singura valoare a variabilei, pentru care
inegalitatea va fi adevarata.

c+8>35 d-9<28 43-b>10 9-k<12

Citeste problema. Ce este suficient pentru a raspunde la
ntrebarea ei? Rezolva problema.

in decursul zilei femela strutului a sezut pe oud 8 ore.
Céateva ore ouadle s-au incalzit la soare. Noaptea a sezut
12 ore pe oua masculul strut. Cu cat mai mult timp au
sezut pe oua strutii decat ouale s-au incalzit la soare?

% \ 3 x‘)
e

intr-un cuib de strut erau 25 de oud. In prima zi
& au iesit din ou 9 puisori, iar in a doua — ncd 8.
Cate oud au ramas in cuibul de strut

Ouale de strut sunt cele mai mari din lume. Un singur astfel
de ou céantareste tot atat, cat aproape 32 ouad de gaina. Cate
oud de gaina vor cantari tot atat, cat 2 oua de strut?
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e varful unghiului —
eepwuHa Kyma

SA EXAMINAM UNGHIUL e laturile unghiului —

cmOpoHU Kyma

Il Osteneste-te cu materialele matematice. * 2L

2| Numeste figurile geometrice.
T K M

Doua semidrepte cu origine comuna fac unghi.

Semidreptele — aceste-s laturile unghiului. Punctul, care
este originea acestor semidrepte, — varful unghiului.

<] Cerceteaza obiectele din jurul tau. Gaseste unghiuri.
Care figuri nu au unghiuri?

ﬂ Octavian a indicat laturile poligoanelor cu diferite culori.
Numeste laturile poligoanelor; varfurile poligoanelor. Gaseste
n figuri unghiuri. Uita-te, cum baiatul a indicat unghiurile.

5] Uits-te la model: unghiul se inseamna cu litere; litera, care
Tnseamna varful unghiului, este scrisa la mijloc. Numeste alte
unghiuri. Numeste laturile si varful fiecarui unghi. Care unghi
este cel mai mare? cel mai mic?

L N_, £
R =
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N7 T VY,

e unghiul drept — npamuu kym
e A suprapune unghiurile —
Haknadu kymu

SA OBTINEM
UNGHIUL DREPT

Osteneste-te cu materiale matematice. * 5L

Uita-te cum lana a obtinut model de unghi drept (fig. 1-4).

11

S~< —

1 2 3 4

Cate unghiuri s-au format? Ce se poate spune despre ele?
Toate unghiurile sunt egale. Acestea-s unghiuri drepte.

Formeaza doua modele de unghiuri drepte —

din foi de hértie mica si mare. Suprapune-le aceste unghiuri.
Oare coincid ele?

Uita-te cum se mai poate insemna unghiurile. Cu ajutorul
modelului unghiului drept determina unghiurile drepte din
desen. Numeste-le.

Cerceteaza echerul. Cu ajutorul modelului unghiului drept
gaseste in el unghiul drept. Folosind echerul determina
care unghi din desen este drept; care este mai mare decat
unghiul drept; care — mai mic decat unghiul drept.

S B K N
illb'\ AIZI—C \OLM OLF
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e patrulater — yomupukymHuk
e criterii esentiale — icmomHi o3Haku
e laturi opuse — npomunéxHi cmopoHu

SA CERCETAM
DREPTUNGHIUL

Care figura este de prisos? Exclude-o. Exclude figurile pana
vor ramanea figurile, care au toate criteriile esentiale comune.

YWYIN LR

Gaseste printre figuri dreptunghiuri. Dupa care criterii
se pot recunoaste dreptunghiurile?

Numeste multimea figurilor reprezentate. Gaseste printre
ele dreptunghiuri. Numeste-le. Cauta in jurul tdu obiecte,
care au forma dreptunghiulara.

K O B A B

Cerceteaza dreptunghiul. la o foaie

de hartie dreptunghiulara. indoaie-o

n jumatate. Compara lungimile laturilor
opuse prin suprapunere. Ce concluzie
se poate face?

Laturile opuse ale dreptunghiului sunt egale.

Verifica aceasta concluzie

pe dreptunghiurile reprezentate. -
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NPSIMOKYMHUK

SA CERCETAM DREPTUNGHIUL [ dreptunghi — J

Gaseste printre figuri dreptunghiuri.
La care criterii trebuie de se orientat?

¢TABa 00O

Ce concluzii se pot face din aceea -
ca patrulaterul MPKB este dreptunghi? M B

Cerceteaza desenul. Determina
lungimile tuturor laturilor ale fiecarui dreptunghi.

5cm 2 cm
4 cm
2 cm 2 cm
Afla valorile expresiilor cu procedee diferite.
93+9 44-6 35+7 71-4 83+8

Alege pentru problema schema, rezolva problema.

De la cuibul pinguinului pana la apa sunt 35 m. Mai intai pin-
guinul a parcurs 8 m, apoi s-a deplasat taras cu 3 m mai mult,
decat a parcurs. Cati metri i-au ramas pinguinului sa parcur-
ga pana la apa?

1) 35 2) 8
—f
- ? 8 ?

35
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e patrat — keadpam

SA CERCETAM PATRATUL e toate laturile sunt egale —

yci cmOpoHuU pieHi

Osteneste-te cu materialele matematice. *

Numeste multimea. Determina lungimile laturilor ale fiecarui
dreptunghi. Oare trebuie de fiecare data de facut patru masu-
ratori? Cu ce sunt interesante dreptunghiurile MCNS si IPTV?

A

Gaseste n jurul tdu obiecte care au forma patrata.
Gaseste printre figurile reprezentate dreptunghiuri,

care nu sunt patrate. Numeste-le. C P
K M

4 B O S F D

T ]

F L N s K R A P

2] Afla valorile expresiilor cu diferite metode.

44+7 32-5 76+5 L 31-7 65+8
59+4 86-8 53-4 " 27+6 92-6

5] Sandu a desenat 12 dreptunghiuri, din ele 7 erau pitrate.
Cu cat mai multe patrate a desenat Sandu, decéat
dreptunghiuri, care nu sunt patrate?

6 Gaseste valoarea expresiei cu variabila a+8, daca a=6; a=34.
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e linia franta — namaHa

e lungimea liniei frante —
doexuHa namaHoi

SA DETERMINAM PERIMETRUL
POLIGONULUI

Osteneste-te cu materialele matematice. *

7] Gaseste lungimile liniilor frante.
A ¢ K z
B D 3 77

Numeste poligoanele. Ce este hotarul poligonului? Afia
lungimea liniei frante ce margineste fiecare poligon.

B C M N p
- 2 Y N\
A D K T R E

“] Afla lungimea liniei frante ce margineste fiecare poligon.
Determina perimetrul fiecarui poligon.

=] Verifica daca corect elevii au ficut scrierile pentru aflarea
perimetrului a fiecarei figuri. Efectueaza calculele.

Triunghi Dreptunghi Patrat
5cm 3cm 6cm 3cm
d\ o

4cm
P=5+3+4 P =6+6+2+2 B=3+3+3+3
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SA REZOLVAM Erau — 2, "0 si Erau — ?

9 — 7, Si

PROBLEME ST B Ut —

Compara problemele 1 si 2. Ce s-a schimbat? Cum aceasta
schimbare va influenta asupra rezolvarii problemei 27

1) Anuta avea 13 podoa- : 2) Anuta avea 13 podoabe cu

be cu fluturasi si 15 — ©  fluturasi si 15 — cu flori. Dupa
% cu flori. Sora i-a daruit ©  ce sora i-a daruit ei cateva

_ inca 11 podoabe. Cate podoabe fetita deja are 39 de
é podoabe are Anuta? : podoabe. Cate podoabe i-a
> . daruit Anutei sora?

Explica rezolvarea problemei 1 dupa notite.

13 15 ?
Erau — 7,13 p.si15p. | ¢ - Ay )
I-a ddruit — 11 p. 2 11 A2+,
Are — 7 * S

____________

Ce trebuie de schimbat in scrierea prescurtata si schema
data, pentru a obtine scrierea prescurtata si

schema la problema 2?7 Rezolva problema 2. 4 @
SO Compara problemele 1 si 3. Ce s-a schimbat? & B
In ce mod aceasta schimbare va inrauri asupra @

rezolvarii a problemei 37
3) Anuta avea 11 podoa- - 4) Sora i-a daruit Anutei 13

be. Sora i-a daruit inca : podoabe cu fluturasi si 15
13 podoabe cu fluturasi :  — cu flori, si dupa aceas-
si 15 — cu flori. Cate po- : ta Anuta deja avea 39 de
doabe avea acum Anuta? : podoabe. Cate podoabe

avea Anuta la inceput?

Compara problemele 3 si 4. Ce s-a schimbat? Cum aceasta
schimbare va inrauri asupra rezolvarii problemei 4? Rezolv-o.
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SA REZOLVAM Erau — 2, 10 si Erau — ?

— 7 _’?’ Si

PROBLEME T A s

Au ramas —

De aflat componentul necunoscut sau rezultatul operatiei

aritmetice.
Descazutu 37 23 44 40 18 100 82
Scazatorul 9 8 6 12 27
Diferenta 1215 7 52 8 3 9 711 &5 7

Alege schema pentru problema 1.
Alege expresia, care este rezolvarea problemei 1.

1) Dupa ce au intrat in cafenea 8 tineri si 6 fete,
in cafenea erau 24 de vizitatori. Cati vizitatori erau la
nceput in cafenea?

a) 24 8 6 b 2 8 6
) 24

24— (8+6) 24+ (8+6) (24-8)-6

JO Compara problemele 1 si 2.
Ce s-a schimbat? Cum aceasta schimbare
va Inrauri asupra rezolvarii problemei 2?
Spune planul rezolvarii problemei 2.

2) Dupa ce din cafenea au iesit 8 tineri si 6
fete, In cafenea au ramas 24 de vizitatori.
Cati vizitatori erau in cafenea la inceput?

Alege pentru rezolvarea problemei 2 expresia din cele date
mai sus.

L Confrunta problemele 2 si 3. Ce s-a schimbat? Cum aceasta
schimbare va influenta asupra rezolvarii?

3) In cafenea erau 8 tineri si 6 fete. Cati vizitatori au iesit din
cafenea, daca in ea au ramas 10 vizitatori?
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e centru — ueHmp

SA CERCETAM CIRCUMFERINTA o razi — padiyc

SI CERCUL e circumferinti — Kkono

Osteneste-te cu materialele matematice. *

Marginea cercului este circumferinta.
Este comod de desenat circumferinta
cu compasul. Uita-te cum se
deseneaza circumferinta.

Punctul O — centrul circumferintei.
Segmentul OA — raza circumferintei.

Care cerc are raza mai mare? Arata
cercul din fiecare desen; arata
circumferinta din fiecare desen.

Compara circumferinta cu cercul.

Alege schema pentru problema, rezolva problema. Planeta Ura-
nus are multi sateliti. Printre ei sunt Arieli, Titania, Oberan. Sate-
litul Arieli face o rotatie completa in jurul lui Uranus in 3 zile si
nopti, iar Titania — cu 6 zile si nopti mai mult. Oberan realizeaza o
rotatie completa in atatea zile si nopti, in cate fac rotatiile comple-
te In jurul lui Uranus Arieli si Titania impreund. In céte zile si nopti
satelitul Oberan efectueaza o rotatie completa in jurul lui Uranus?

N 3 6

T 6 e

@ X e
-
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SA CERCETAM CIRCUMFERINTA
S| CERCUL

Osteneste-te cu materialele matematice. *

.
Cerceteaza desenul. Numeste punctele P B
care apartin circumferintei; care apartin A
cercului. Numeste punctele care nu apartin |
circumferintei; nu apartin cercului. 0) K

Vera a desenat o circumferinta. Apoi fetita a

trasat prin centrul circumferintei segmentul

AB. Cum se numesc aceste segmente? A B
Determina raza circumferintei.

Numeste numarul desenului, Tn care sunt desenate razele
circumferintei.

N P
. T K/ N\
\00
A M
1 2 3

4
Examineaza desenul. Numeste centrul
circumferintei; razele circumferintei. P B
Gandeste-te cate raze se pot trasa.

H

Afla valoarea expresiei cu variabild 53— b, dacd b=8; b=9;
b=12. Cum variaza scdzatorul? Cum se schimba valorile
diferentei?
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CAUTAM CALEA e rationamente, facute

de la datele numerice,

REZOLVARII PROBLEMEI pana la intrebare

Rezolva problema, gandindu-te de la intrebarea problemei
pana la datele numerice. Incearca alt procedeu de gandire —
de la datele numerice pana la intrebarea problemei.

. 7 +
Un pescar a prins 7 ca- ., Q @
rasi, iar bibani cu 4 mai 4 ? +
mult decat carasi. Cati - — \o
pesti in total a pescut 2 7  °F
pescarul? 5

Afla valorile expresiilor cu procedeul ce iti este comod si fa
verificarea. Valorile ale caror expresii este mai usor de le
calculat?

42 -2 58+9 96-46 64+6 38-18
42 -6 58+2 20+ 17 40-5 32+8

Iinlocuieste fiecare numar cu suma, a carei primul termen
este dat.

42 38 74 88 36 68
N\ N\ N\ N\ N\ N\
4+ 36+ 2+ 85+ 5+ 66+

Determina ordinea operatiilor si efectueaza calculele.
70-(46+8-24) = 53+(44-8)-54 14-(8+3)+9

Determina care semne ale operatiilor aritmetice sunt omise
n egalitatile adevarate.

507 77 4=61 760 40 9=71
460 6 3=37 84° 61 7=83

Afla valoarea expresiei k-7, daca k=12; k=30; k=23.
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SA ADUNAM $I SA SCADEM 56+27  73-55
NUMERELE CU PARTILE 4453 5342

Osteneste-te cu materialele matematice.

Completeaza numerele pana la cele mai apropiate de ele
numere rotunjite.

58+ =60 47+ = 69+ = 25+ =
Explica rezolvarea dupa prima schema. Ce s-a schimbat in
a doua schema? Cum aceasta modificare va inrauri asupra
rezolvarii? Ce este comun in rezolvari?

8+4=8+2+2=+ = 78+4=78+2+2= + =
NN T NN T

2+2 2+2

incearcd sd gandesti 78+/14\=78\+/g+12: +Hl=

analogic pentru a afla suma
numerelor 78 si 14.

2+12

Insereaza cifrele omise astfel, pentru a micsora fiecare
descazut pana la un numar rotunijit.

45-25= 34-2 = 76-5/ = 83-6 =

Explica rezolvarea dupa prima schema. Ce s-a schimbat in a doua
expresie? Cum aceasta schimbare a influentat asupra rezolvarii?

14-6=14-4-2= - = 54-6=54-4-2= - =
AN N
4+2 4+2

Incearci si rationezi analogic ~ 54-36=54-34-2= - =
> \/\ N——7

pentru a afla diferenta 5449

numerelor 54 si 36.

Afla valorile expresiilor cu comentariu.
74+18 46-38 27+ 27 = 42-19 36+27

84

MpaBo ans 6e3onnaTtHOro po3milleHHst NigpyYHMKa B Mepexi IHTepHeT mae
MiHicTepcTBO OCBITY i Haykn Ykpainu http://mon.gov.ua/ Ta IHCTUTYT MofepHi3aLii amicTy ocBiTu https://imzo.gov.ua



SA ADUNAM Sl SvCI:\DEM
NUMERELE CU PARTILE

Afla valorile expresiilor dupa schemele date.

75+18= + + = 84-57= - - = 43-26
AN NN 54+39
* * 72-54

Scurteaza rationamentele, folosindu-te de scheme.

56+29= + = 65-48= - = 46+28 _ 16+18
e o 61-34 ™ 83-56

Rezolva problema cu doua metode,
apeland la ajutor.

De streasina acoperigului atdrna un turtur cu lungimea de
47 cm. Tntr-o zi cu soare lungimea lui pana la amiaza s-a mic-
sorat cu 13 cm, iar dupa amiaza s-a mai micsorat cu cativa
centimetri. Cu cati centimetri s-a micsorat lungimea turturului
dupa amiaza, daca seara el avea Iungimea de 27 cm?

____________

| pro. 47 Ilpro q p
I T T A P

\?/ 57 13 9

Determina ordinea operatiilor si fa calculele.
80-(46+8-52) 68+(15-8)-(11-6) @ 23-(8+4-7)

Determina «la ochi» raza carui
cerc este mai mare. Masoara 0
lungimea acestei raze.
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SA REZOLVAM PROBLEME

l] Citeste conditia. Ce vom afla dupa ce vom gasi valoarea
fiecarei expresii?

in scorbura veveritei erau 9 conuri de pin si 8
conuri de brad. Dupa ce in scorbura a fost gai-
ta, veveritei i-au ramas 10 conuri.

9-8 9+8 (9+8)-10 10-(9+8-10)

Citeste problema si comenteaza doua procedee de gandire
n procesul rezolvarii ei. Rezolva problema.

Pasarile salveaza copacii de daunatori. Pitigoiul a adunat 9
viermi mari si 15 mici. Ciocanitoarea a strans 17 viermi. Cu cét
mai multi daunatori a adunat pitigoiul, decat ciocanitoarea?

AN \ 4
V4 \ \ + 4
/
y; [}
A/ LAY /= = = ===

____________

E Efectueaza calculele dupa scheme cu comentariu.
65+26= + = 86-59= - = 47+24 _ 65-39
P N 53+38 ™ 34-26

121 Pune parantezele astfel, ca si obtii egalititi adevarate.
32+16-11-5=42 32+16-11-5=32
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SA ADUNAM $I SUCIT\DEM
NUMERELE CU PARTILE

Afla valorile expresiilor cu variabila.
27-p, daca p=8 c+45, daca c=6
52—k, dacad k=9 16+b-5, daca b=8

Efectueaza calculele dupa scheme.

46+35= 93-68= 27 +27 6458
B A 31-16 & 47+26
54-+28 75-49

Alege pentru problema scrierea prescurtata.

Silvia a cules in livada 23 de mere, iar Stefan — 9. Printre
merele, culese de ei, erau 20 galbene, iar restul — rosii. Cate
mere rosii au cules Stefan si Silvia?

R Silvia — 23 mere }9 20 mere si ?
Stefan —9mere | ’ T

2) Galbene — 20 mere [, 53 mere si 9 mere -
Rosii — ? ’ F-

Comenteaza rezolvarea dupa scheme.

____________

____________
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SA ADUNAM $I SA SCADEM 56407 7355
NUMERELE CU PARTILE e .

Afla valorile expresiilor, gandind dupa scheme.
Cu care suma este binevenitd schimbarea celui de-al doilea
termen? a scazatorului?

65+27= T4-47= 95+16 32-18
M o 52-28 38-29
47+ 25 27+27

Inlocuieste numarul cu suma termenilor de ordin. ‘

26 32 74 4 48 o%
.......................................................... . [

Compara expresiile din fiecare colonita. Valoarea carei expre-
sii este mai usor de o calculat? Calculeaza cu partile. Oare
se poate gandi la fel la calcularea altei expresii din colonita?

54+13 72-51 33+12 96-55
54+18 72-55 33+19 96-58

Explica rationamentele dupa schemele din primul rand.

Confrunta sumele numerelor; diferentele numerelor. Ce s-a
schimbat? In ce mod aceasta schimbare a influentat asupra
rezolvarii? Termina calculele.

47+32=47+30+2=+2= 57-36=57-30-6=" -6=
/\ N~—7 /\ N~—7
30+2 30+6
49+32=49+30+2= +2= 55-36=55-30-6=" -6=
/\ N~—7 /\ N~——7
30+2 30+6

Efectueaza adunarea si scaderea cu partile.
36+18 43-27 57+24 = 64-36 28+28

MpaBo ans 6e3onnaTtHOro po3milleHHst NigpyYHMKa B Mepexi IHTepHeT mae
MiHicTepcTBO OCBITY i Haykn Ykpainu http://mon.gov.ua/ Ta IHCTUTYT MofepHi3aLii amicTy ocBiTu https://imzo.gov.ua



, . | —
SA REZOLVAM PROBLEME 1—2 B m. (o), decit | | 7

LA AFLAREA SUMEI i

) 1] Compara problemele 1 si 2. Alege pentru fiecare problema

scheme.

' 1) Copiii au adus la scoala fotografiile motanilor.
_ gﬂg}_‘ﬁ-r:\\j Mariuta a adus 9 fotografii, llenuta — 8, iar Iri-

ﬂjﬁ"‘ na — 10. Cate fotografii au adus copiii in total?

2) Mariuta a adus la scoala 9 fotografii a motani-
lor, iar llenuta — cu 1 mai putin, decat Mariu-
ta. Irina a adus 10 fotografii. Cate fotografii au
adus in total copiii?

| 1, 11 si Ik -
— ?
I— ]? ?
= | —
Il e—
b 1
e d K
Il—7,cu’ p.,decatl (? I, Il si llk= -
n— o

Rezolva problema simpla. Din care probleme simple se
compune alta problema? Alcatuieste planul rezolvarii ei.

E Executa adunarea si scaderea numerelor cu partile prin doua
metode dupa schemele date.

85_/58\2 — = 464}7\: + = 34_26

50+ 50+ a 56+ 18

~ ~ ~ ~ 61-45

85-58 =M= 46+ 27 =M+I= 37+25
25+ 4 +
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LA AFLAREA NUMARULUI AL TREILEA,

SA REZOLVAM PROBLEME E } J
o | —?
STIIND SUMA A DOUA NUMERE I m. (p

—?, cu

Compara problemele 1 si 2. Alege pentru fiecare problema

scheme.

1) In prima pestera traiesc 9 lilieci, in a doua — 14, iar in a
treia atatia, cati traiesc in prima si a doua pesteri impreu-
na. Cati lilieci traiesc n a treia pestera?

2) In prima pestera traiesc 9 lilieci, iar in a doua — cu 5 mai mult.
In a treia pestera traiesc lilieci atatia, cati traiesc in prima si
a doua pesteri in total. Cati lilieci traiesc in a treia pestera?

a)
| — }m—? }m—?
I — m. (p.)
| si ¢ ) l—=
. 3 4 1 sille ~
? - | |
9

Rezolva problema simpla.
Explica cautarea rezolvarii a problemei compuse.

____________

N\ NOM¢4
///// ? \i\_’ tot atatea 3 A
4 A il b 5 A
y N\ . ? = tot atatea

____________

E Afla valorile expresiilor cu variabila.

90

36+8-p, decat p=22 & k+7-9, decat k=8
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SA REZOLVAM PROBLEME Ill_ . st 12
LA AFLAREA SUMEI — 4 . (p.), deca :

m. (p.
I — ?, cu m. (p.), decat I|

1l Explica scrierea prescurtats si schema problemei.
Rezolva problema.

Langa debarcader stationau 13 iahturi, P ——
scutere — cu 6 mai putin, decat iahturi, '\J
iar salupe — cu 7 mai mult, decat scute- S —
re. Cate erau scutere si salupe in total? 1 |

QP —
Is. — 13 buc. o

S. — ?,Ha 6 buc. m. p., decat la. }? S s K | :

K.— 7,Ha7 buc. m. m., decét S. ’

Alege metoda de gandire si comenteaza rezolvarea

————————————

£ = e o o o A e e o e e o e = o = A

S Schimba intrebarea problemei ca urmatoarea: «Cate mijloace
de plutire stationau langa debarcader?». Rezolva problema.

"] Rezolvi problema, folosind ajutor.

%
Pe primul catarg al velei stau 7 pescarusi, pe H
al doilea — cu 6 mai mult, decat pe primul, [le——
iar pe al treilea — cu 4 mai putin, decat pe al 2
doilea. Cati pescarusi in total stau pe catarge? —
Il —s
%' ' = 2
; l—?,cu  m. decatl | ? S 2 9
|||—?,CU p.,decétll |, Il si lll @

9
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SA CERCETAM PROBLEME U'_— , s MJ

Rezolva problema 1.

&! 1) In prima zi de vacantd Mircea a citit 34 de
g@_ =il = pagini dintr-o poveste, iar in a doua zi — cu

N 11 pagini mai mult. Cate pagini a citit baiatul
N n a doua zi?

Compara problemele 1 si 2. Cu ce ele se deosebesc?
In ce mod aceasta deosebire va actiona asupra rezolvarii?

2) In prima zi de vacanta Mircea a citit 34 de pagini dintr-o
poveste, si aceasta este cu 11 pagini mai putin, decéat el a
citit In a doua zi. Cate pagini a citit baiatul in ziua a doua?

Alege schema-suport pentru fiecare problema.
a) b)

|_
Il —?,cu  mai mult

| — ", asta-icu " maiputin
nN—"

Determina numarul ce s-a «ascuns».
*, asta-i cu 12 mai putin, decat 22
¥, asta-i cu 18 mai mult, decat 14
¥, asta-i cu 23 mai mult, decat 8

¥, asta-i cu 33 mai putin, decéat 61

Explica calculele dupa scheme.

47+22= + = 85-53= + =
N SN\
40+7 20+2 80+5 50+3
\>4/' \_>U

Calculeaza cu metoda comoda, recurgand la ajutoare.

T
70+7+20+2=" 4 = & 30+4+60+9= +| =
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SA ADUNAM SI SCADEM

i 46 +25 56 —27
NUMERE CU DOUA CIFRE TR N7
ORDIN CU ORDIN 4046 2045 404162047
2

Calculeaza cu metoda potrivita, recurgand la ajutor.
P

50+7+20+6= + = 40+5+30+8= + =

\_/Y

8 35 23 79 6 54 b

Inlocuieste numerele cu suma termenilor de ordin. ‘ &

Lamureste dupa schema cum de facut adunarea numerelor
57 si 42. Compara sumele. Ce s-a schimbat? Cum aceasta
schimbare se rasfrange asupra rezolvarii?

57+42=50+7+40+2=/ +/ =
SN, T 7

N\

50+7 40+2 57+44=50+7+40+4= + =
N NN T
50+7 40+4

Schimba numerele cu suma termenilor comozi dupa model.
64=50+14 75 36 24 87 52

Explica dupa schema, cum de executat scaderea numerelor
63 si 23. Compara diferentele. Ce s-a schimbat? Cum
aceasta schimbare inrdureste asupra rezolvarii?

65-23=60+5-20-3=1+= ‘
NN T/ ®
60+5 20+3  g5-26=50+15-20-6="+/ =
AN T—=
50+15 20+6

Afla valorile expresiilor cu lamurire.

72-24 64 -48 75-18 . 95-78 26+ 26
56+ 27 38+16 75+18 W 47+39 73-54
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Adunarea si scaderea:

SA ADUNAM SI SCADEM NUMERE o cu pirtile
CU DIFERITE METODE o ordin cu ordin
2

1] Osteneste-te cu materialele matematice.

Wi Compara sumele. Ce s-a schimbat? Cum aceasta schimbare influ-

enteaza asupra rezolvarii? Comenteaza rezolvarea dupa scheme.
27(+4=20+7+4=+ =
N\

N—7
20+7 27+34=20+7+30+4=/ + =
SN N T
20+7 30+4

15] Compara diferentele. Ce s-a schimbat? Cum aceasta

schimbare va influenta asupra rezolvarii? Comenteaza
rezolvarea dupa scheme.

73-6=60+13-6=/ + =
/\ N—7
60+13 73-46=60+13-40-6=+[ =
NN T/——
60+13 40+6

2! Comenteazi rezolvarea dupi scheme.

94

27+48=1"+1 = 85-39= + = _ 45+36
+ + + +
~— 0 ¥ — > 7

Afla valorile expresiilor cu trei procedee,
rationand dupa scheme.

38+27= 38+27= 92-75= 92-75=
N LN N NN
20+ + 70+ +
38+27= 92-75=
PANVAN PANEVAN
+ + + +
~—~ - Y~ - 7
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SA CERCETAM PROBLEME

Confrunta problemele 1 si 2. Cu ce ele se deosebesc?

1) Dintre delfini cele mai mari sunt balenele. Lungimea cor-
pului balenei nou-nascute este de 2 m, iar a celei ma-
ture — cu 7 m mai mult. Care este lungimea corpului
balenei mature?

2) Lungimea corpului balenei nou-nascute este egala cu
2 m, ceea ce este cu 7 m mai putin, decat lungimea ba-
lenei mature. Care este lungimea corpului balenei mature?

Determina ce este comun in problemele 1 si 2. Rezolva oral
problemele.

1) Delfinul poate fi sub apa pana la 40 de minute, ceea
ce este cu 50 de minute mia putin, decét casalotul.
Cate minute se poate afla sub apa casalotul?

2) Delfinul poate fi sub apa pana la 40 de minute, ceea
ce este cu 25 de minute mai mult, decat foca. Cate
minute se poate afla sub apa foca?

Compara problemele 1 si 2. Alege pentru fiecare scrierea
prescurtatd. Oare rezolvarile problemelor sunt la fel?
Argumenteaza parerea ta.

1) Crocodilul in prima ora a parcurs 27 m, iar in a doua
— cu 8 m mai putin, decét in prima. In a treia ora el
a parcurs tot atat, cat in 2 ore precedente. Cati metri
a parcurs crocodilul in a treia ora?

2) Crocodilul a parcurs in prima ora 27 m , ceea ce este
cu 8 m mai mult, decat in a doua. In a treia ora el a
parcurs tot atat, cat in prima si a doua ore in total.
Cati metri a parcurs crocodilul in a treia ora?

a) | — 27 m, asta-i b) | —27 m
cu8mm., decatll ll—7? —?,cu8mp., (Il—7?
— " decat |
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ﬂnm

96

: is 2 Ceaikovskii — 26 a.
: ghp Haydn — ?, cu 1 an mai tarziu decét CeaikovskKii o

SA CERCETAM PROBLEME

Comenteaza scrierea prescurtata a problemei.

Compozitorul Petro llici Ceaikovskii a scris prima sa simfonie
la varsta de 26 de ani, ce este cu 1 an mai devreme, decat
Franz Josef Haydn. Compozitorul Volfgang Amadeus Mozart
a scris simfonie cu 20 de ani mai devreme, decat Haydn. Ce
varsta avea Mozart cand a scris prima sa simfonie?

(f

sﬁ.am; Mozart — ?, cu 20 ani mai devreme decat Haydn | “ry

Explica cautarea rezolvarii dupa scheme. Completeazé—le.
2 s ®
? S ?
9

Calculeaza cu trei metode dupa scheme.

37+25= 37+25= 76-18= 76-18=
N LN PN NN\
+ + + +
37+25= 76-18=
PANEAN /N
+ + + +

C
...................................................... . 3 .
Violeta a comentat desenul dat: A B
punctul O — centrul circumferintei, M
segmentele OA, OB — razele circumfeinrtei.
Se poate oare cadea de acord cu ea? Traian afirma, ca
punctele A, B, C, D, M apartin circumferintei. Oare el are

dreptate? Cu ce se deosebeste circumferinta de cerc? Care
puncte apartin cercului?
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SA COMPARAM EXPRESIILE
MATEMATICE

Compara expresiile matematice.
23-9 19+5 9+7  78-62 63-57 47+8 g\'ﬁ,'
45+23 © 97-8  11-7( 5+7 8+6 © 5652 L_J

Valoarea carei expresii din colonita este mai usor de o calculat?
Cum aceasta valoare va ajuta de aflat rezultatul altei expresii?

5w 43-20= 55+40= 60+28=
ORI 0 nooF
-0 423_-19= 55+38= 57+28=

Compara expresiile matematice fara a face calcule.
9+6 © 9-6 42-7  42-5 25-9 ( 25-6 g\*’ >
17+5 © 17+8 64-9 © 64-7  56+4 " 58+4 L_J
Compara cu procedeul comod pentru tine.
36+35 " 77-9 17+7 17+9  _ 45-7 ' 48+7
Nﬁﬁfu =
L 32-7 ¢ 32-3 8+6  22-8 32-8 ¢ 30-8

Explica schema. Ce vom afla dupa ce gasim valoarea fiecarei
expresii?

Se vad cu ochiul 40 de stele din constelatia Ursa Mica, ceea
ce este cu 37 de stele mai putin, decat in constelatia Orion,
iar in constelatia Ursa mare sunt cu 6 stele vazute cu ochiul
mai putin, decét in constelatia Orion.

40
U. Mica « : 57

0. . . — 40+ 37
U.Mare « 5 (40+37)-6

9
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SA FOLOSIM —~20
iN CALCULE 24+18=24+20-2

30
METODA ROTUNIJIRII 53-27=53-30+3

.] Alege pentru fiecare din numerele date cel mai apropiat
numar rotund si alcatuieste egalitate dupa model.

56=60- 45 89 17 58

7] Valoarea cirei expresii din colonitd este mai usor de o calculat?
Cum aceasta valoare va ajuta de aflat rezultatul altei expresii?

64-30= 72+20= 63-50= =

1 I i

<] Compari sumele, diferentele. Ce s-a schimbat?
Cum aceasta schimbare va influenta asupra rezolvarii?
Explica rationamentele dupa scheme.

10 10
33+@=3@j10—1: = 91_@:91;/19+3= +I=

50 60
33+@P=33+50-1=" - =1 91-GD=91-60+3= + =

" “] Afla valorile expresiilor dupa scheme.

30 30

63+@28)= - = 75-@0)= + =
64 +26 43-27 52+38 . 65-49 74+18
72-56 35+18 81-66 " 26+39 83-69

5] Afi3a ora, daci este a doua jumitate a zilei.

gy ——tny . rrig’
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SA ADUNAM SI SCADEM
CU DIFERITE METODE

Afla valorile expresiilor cu diferite metode dupa scheme.

37+29= 37+29= 74-56= 74-56=
RN PANVAN RN ANV
+ + + + + +
S~ 7 ~— =
37+29= 74-56=
LN 30 NN 60
+ 3: — = + 7: + =

indeplineste calculele cu metoda comoda pentru tine.

27+49 73-55 64+17 a 85-69 34 +34
94 -67 19+19 52-27 45+36 81-56

Alege la problema scriere prescurtata. Descompune
problema in probleme simple. Alcatuieste planul rezolvarii a
problemei date. Rezolv-o.

in Africa traieste sarpele de ou, care se
hrdneste cu oudle pasdrilor. In una din
zile sarpele a mancat dintr-un cuib de
pasare 5 ouda, n alta — cu 2 oua mai
putin. Cate oua a lasat sarpele, daca de
tot in cuib erau 34 de ouad?

1) 'Erau — 34 buc. 2) Erau — 34 buc.
A méancat — 7, 5 buc. Si ?, A mancat — 2 [l — 5 buc.
cu 2 buc. p.,decat 5 Il —?, cu 2 buc. p.
Au ramas — ? Auramas —?

Compara expresiile matematice cu procedeul comod tie.

@Y (¥ 69+23  70+23  56+24  90-16 63-36 « 63-37
&%) 80-27 ¢ 79-27  43-28 1 43-29 27+11 1 27+9
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cm, dm, m, km

SA ADUNAM S| SCADEM NUMERE g, kg, q
CU DOUA CIFRE min, ore; zi,

saptamana, luna, an

Numeste unitatile de masura ale marimilor date.

Lungimea Masa Capacitate Timp
0 O

@ fom

Compara numerele concrete.

. 40 cm 4 dm 1 cm 8 m 10 dm 15 cm 5 dm

9dm 7 cm 1m 1m 90 cm 14 luna 1 an
7dm6cm 8 dm 1 luna © 20 zile 34 g 34 kg

Alege pentru problema scrierea prescurtata.
Alcatuieste planul rezolvarii problemei, rezolv-o.

Tn timpul competitiilor primul aerostat a zburat 6 km, ceea ce
este cu 3 kilometri mai putin, decat a zburat al doilea aeros-
tat. Al treilea aerostat a zburat cu 2 kilometri mai mult, decat
au parcurs primele doua aerostate impreuna. Ce distanta a
parcurs al treilea aerostat?

1) | — 6 km, asta-i cu 3 km p, decat Il } o
n—" '

Il— 7, cu2km m., decat

Afla valorile expresiilor cu metode diferite.

A43+29 62-56 74+18 _ 55-39 58+15
25_19 45+ 47 42 -39 = 67+16 62-38
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SA VEVRIFI(I"\M ADUNAREA
S1 SCADEREA

Cum sunt legate operatiile aritmetice adunarea si scadere?
Compune egalitati dupa scheme.

£~ T~ T~
38+27= 74+18= 39+22=

Cum de verificat corectitudinea operatiei adunarea?

Ce Tnseamna «de scazut din numarul ¢ numarul b»? Afla
valorile diferentelor si demonstreaza ca rezultatul obtinut
este corect.

83—561 , deoarece +56=83 77-49 35-18
— 51-24 23-7

Cum de verificat daca scaderea e executata corect?

Afla valorile expresiilor si efectueaza verificarea.

84-46 58+16 56+28 32-17 & 47+24 T71-44

80-66 64+27 65-48 100-54 | 53+27 68+32

Alege expresia care este rezolvarea problemei.

[ e Tn jurul meduzeiinotau 7 stavrizi si 9 pestisori de scrum-
. bie-argintie. Dupa ce cativa pesti s-au indepartat, alaturi
de meduza au ramas 6 pesti. Cati pesti s-au indepartat?

7+9 (7+9)-06 6+(7+9)
Descompune problema in doua probleme simple. Pe care
din ele ar trebui de o rezolvat in primul rand?

Intr-un poloboc erau 75 | de apa. Cativa li-
tri de apa au turnat intr-o stropitoare, unde
deja erau 3 | de apa. Dupa aceasta in polo-
boc au ramas 68 | de apa. Cati litri de apa
sunt in stropitoare?
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SA VERIFICAM REALIZARILE NOASTRE

Cu ajutorul carei expresii se poate determina

. N 5cm
perimetrul figurii reprezentate?
lﬂ50m+5t:m+2cm+2cmul 2.cm
I 2cm+5cm l ] 5cm+2cm l

Care numere ale inegalitatilor adevarate se pot «ascunde»
sub buburuza?

Gandeste-te ce rest vei primi, daca o sa
platesti pentru cumparatura cu fiecare
din bancnotele reprezentate. Cu care alte
bancnote te poti achita fara rest?
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cate de luat
de cate ori — ?

, : 1l[2
Osteneste-te cu materialele matematice. 3 *

Uita-te la desene. Cate poame sunt in total? Explica scrierile.

WIS  dededodede

5+5+5= 3+3+3+3+3=
De 3 ori De 5 ori

Cerceteaza cum elevii au rezolvat problema.

Fratele a cumparat 3 pachete de lamai, in fi- " i
ecare pachet sunt 2 lamai. Cate lamai de tot '/f y
a cumpdrat fratele? -

Problema
| —21 ] 2 2z z Rezolvare
2 > ' :

—21 2+2+2=6(l.)
H—21

Rdspuns: De tot fratele a cumparat 6 lamai.

Clarifica, care expresii din cele date pot fi citite ‘
dupa schema: «cate  de luat, de cate ori». ®
5+5+5+5+5+5 80+80+80 30+40+50+60

Afla valorile expresiilor, efectueaza verificarea.

36+25 43-24 . 67+28 72-45
53-19 36+36 W 54-27 43+39
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DIFERENTA A CATEVA i

in se contine J
NUMERE LA FEL

SA CERCETAM
de cate — ? ori

Cu ce sunt interesante sumele date? Afia valorile sumelor.
32+32+32 8+8+8+8+8  11+11+11+11+11 ‘
........................................................... . -&
<] Trebuie de impartit 15 bomboane la copii, a cate \
5 bomboane fiecarui copil. Cati copii vor primi bomboane?
Comenteaza scrierile.

PSP dse
Sgegy gy 58P

15-5-5-5=0 Copii vor fi atatia de cate ori
de 3 ori n 15 se cuprinde 5.

Examineaza cum Marinela a rezolvat problema. 1?

Bunelul a copt 8 prajituri si le-a repartizat pe ——
farfurii — cate 2 prajituri pe fiecare farfuriile.
Cate sunt farfurii cu prajituri? o

Problema

In8 f.incap cate &«— ——  Rezolvare

2P — 2 o0r] 2 2 2 2 g_2_2.2_2-0

De cateori—? 2 de 4 ori

Afia valorile diferentelor. Comenteaza rezultatele.
39-13-13-13 18-6-6-6 - 04-27-27
96-24-24-24-24 32-16-16 w21-7-7-7
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Stabileste legitatea si continua sirurile de numere.
2,4,6 .. 40, 36, 32 ... 81, 72, 63 ...

Compune dupa desene probleme.
Completeaza scrierile si rezolva problemele.

7

O

Cate flori sunt n total? Cate buchete?
1) ? 2)
/\A <=
s S
— ~ 2
Cate! deluatde! ori—? In_ suntcate — ?de ori

Compune problema care se rezolva cu expresia:

1) 7+7+7+7 2) 24-8-8-8
de 3 ori

Alege expresia, care este rezolvarea problemei.
Rezolva problema. Compune problema pentru
alta expresie.

Tntr-o cutie sunt 5 prajituri. Sandu a cumpa-
rat 3 astfel de cutii cu prajituri. Cate prajituri
a cumparat in total Sandu?

1) 15-5-5-5 2) o9+5+5
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Gaseste valorile expresiilor. Explica rezultatele.
9+9+9+9+9+9+9+9 6+6+6+6+6+6+6
60-15-15-15-15

Alcatuieste dupa desene probleme. Rezolva problemele obtinute.

=~ 8 ciuperci
S o P Q 5 pesti
24 ciuperci 59 ﬁ

Céate legaturi de ciuperci sunt? Cati pesti sunt in total?
1 Alcatuieste si rezolva pentru fiecare problema problema
inversa:
numarul cautat este 24. se cauta numarul 3.

Deseneaza segmentul AB cu lungimea de 2 cm si segmentul
CD, in care segmentul AB se cuprinde de 5 ori. Care este
lungimea segmentului CD?

Deseneaza segmentul KT cu lungimea de 12 cm. Clarifica
de cate ori In lungimea acestui segment se cuprinde 3 cm.

Alege problema pentru expresia: (14-6)-6

1) Foca a prins 14 pesti. Dupa ce ea a man-
cat 6 pesti, pe urma inca cétiva, focii i-au
ramas 6 pesti. Cati pesti a mancat foca?

2) Foca a prins 14 pesti. Dupa ce ea a mancat
cativa pesti, ei i-au ramas 6 pesti. Cu cat mai multi pesti
a méancat foca, decat i-au ramas?
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e adunarea numerelor identice
se poate inlocui cu operatia
inmultirii

: _ 12
Osteneste-te cu materialele matematice. 3 *

Pentru fiecare desen alcatuieste expresia cu care aflam cati
bani sunt in total.

Care suma este «de prisos»? Afla valorile a restului sumelor.
5+5+5 T+4+7+7 15+15+15+15+15

Suma termenilor identici se poate inlocui
cu alta operatie aritmetica — cu inmultirea.
Operatia aritmetica inmultirea se noteaza cu
semnul «-»,

De exemplu: 5+5+5=5"-3.

Inlocuieste suma termenilor identici cu operatia Inmultirii

dupa model.
9+9+9+9+9=9-5 6+6+6+6+6+6
5 pasie— THT+T+THT+T+T+7

12+12+12+12

Schimba operatia inmultirii cu operatia adunarii si afla valorile

expresiilor.
5.7 362 27-3 _ 4-3 11-4
8-4 19-3 15-6 ® 65 20-5
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scaderea numerelor identice
se poate inlocui cu sensul
operatiei impartirii de-a
continea, de-a cuprinde

_ _ 112
Osteneste-te cu materialele matematice. 3 *

Compara diferentele. Care diferente sunt «de prisos»? Afla
valorile restului de diferente. Care diferenta se deosebeste
de altele? Separ-o. Explica rezultatele.

36-14-18 24-6-6-6-6 72-9-9-9
24-8-8-8 15-5-5-5 42-22-20

Scaderea numerelor identice, n rezultatul

careia primim zero poate fiinlocuita cu
? 2 alta operatie aritmetica — cu impartirea.
! %\ Operatia aritmetica impartirea se noteaza
” & cu semnul «:».
| 24-8-8-8=0 24:8=3

de 3 orL//

Iinlocuieste operatia 12-3-3-3-3=0  12:3=4
scaderii cu operatia Tmpartirii dedori —
dupa model. Comenteaza rezolvarea.

16-8-8 24-6+6+6+6 36-12-12-12

Inlocuieste Tmpértirea cu sciderea si afld valorile expresiilor.
30:6 21:7 45:9 = 32:8 44:11

Compara problemele 1 si 2. Cu ce ele se deosebesc?
Cum aceasta deosebire se rasfrange asupra rezolvarii?

1) Mariuta are bancnotele — 2 grn, 5 grn si
) 10 grn. Cati bani in total are Mariuta?

k= 2) Mdriuta are trei bancnote a cate 5 grn. Cati
~ Dbani are in total Mariuta?
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produs — dobymok
cat — ydacmeka

Descompune sumele in doua grupe.
Dupa care criteriu se poate face aceasta?

5+5+5 8+8+6+8
12+12+12+12+12 35+35+53

Verifica daca corect s-a inlocuit adunarea cu inmultirea.

5:3/=15+«_ valoarea

DECE <:12-5:60 produsului

Verifica daca corect au inlocuit scaderea cu impartirea.
36-6-6-6-6-6-6=0 A 36:6 =6+« valoarea
69-23-23-23=0 catul 59093 catului

Citeste expresiile cu cateva procedee dupa modele.

20-5 40:8 6-9 72:18
1) Cate deluat deori. 1)In  se cuprinde de
2) de-lITnmultitcu . 2)  de-limpartit cate
3) Produsul numerelor = si- .  3) Catulnumerelor  si

Calculeaza valorile expresiilor din fiecare colonita.

56-8 13+4 81-27 . 7*5 12-4
56:8 13-4 g1:27 M 7.5 12:4
Ce este comun in operatiile adunarii si inmultirii? scaderii
si impartirii? Care numar — mai mare sau mai mic — s-a
obtinut in rezultat?
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primul factor, al doi-
lea factor, produsul

deimpartitul, imparti-
torul, catul

Afla valorile expresiilor. Citeste egalitatile.
57 -49 26+35 84 -56 48+48

Citeste expresiile in diferite moduri si afla valorile lor.

7+5 75 17+2 17-2

a + b = ¢ a - b = ¢
primul al doilea valoarea primul al doilea valoarea
termen termen sumei factor factor  produsului

Citeste expresiile cu diferite procedee si afla valorile lor.

42-6 42:6 87-29 87:29
a - b = ¢ a b = ¢
desca- scazato- valoarea deimpar- Tmparti- valoarea
zutul rul diferentei titul torul catului

Citeste egalitatile cu denumirile componentilor si a
rezultatului operatiei.

8:4=32 32:8=4 80:10=8
17-4=68 100:20=5 28-2=56

Rezolva problema. Alcatuieste si rezolva problema
inversa, ca in ea numarul 70 sa fie cautat.

Octavian avea 70 grivhe In bancnote a cate
10 grivne. Cate bilete bancare are Octavian?

Afla valorile expresiilor si citeste egalitatile obtinute.
16-6 185 45-2 8-7 5-8
71-19 33: 11 27+9 12:4 30:10
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a-b=b-a
a-0=0-a=0
a-1=1-a=a
_ _ 1\[2
Osteneste-te cu materialele matematice. 3 *
Compara perechile de expresii, afla valorile lor. .I-;--_;’fﬂ{
Ce se poate observa interesant? ©. o)

721027 5:41i4-5

Compara expresiile, calculand valorile lor. Ce se poate
observa interesant? Ce lege au aplicat la aflarea sumei.
S A<, Oare putem folosi legea comutativa a inmultirii?
(@c_.f}\'| 7+2 2+7 7-2 27

W

Folosindu-se de model, verifica daca se indeplineste legea
comutativa pentru produse.

7-30.3-7 7-3=7+7+7=
<
3-7=3+3+3+3+3+3+3=

8-4° 4-8 14-3 7 3-14 12:6° 6-12

Afla valorile produselor mai intai in primul rand, apoi — in
al doilea. Compara rezultatul si factorii. Ce concluzie se
poate face? Valorile caror produse pot fi numite fara a face
calcule? Alcatuieste egalitatile corespunzatoare.

1-8 1-5 1-3 1-10  a-1=1-a=a
0-9 0-4 0-6 0-7 a-0=0-a=0

Gaseste valorile expresiilor. Citeste egalitatile obtinute in
diferite moduri.

56- 1 48 -2 69-0 . 36-3 14-1
0-44 1-32 72-0 ® 70:35 0+56
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.
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a0
SN
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S o

_ _ 1\[2
Osteneste-te cu materialele matematice. 3 *

Cu care operatie se poate inlocui operatia inmuliirii? operatia im-
partirii? Calculeaza. Citeste egalitatile obtinute cu procedee diferite.
14-3 32:8 8-5 16:2 23-4

Ce este comun n operatiile adunarii si Tnmultirii? scaderii si

Tmpartirii? Cum sunt legate operatiile adunarii si scaderii?

Explica cum au fost compuse egalitatile in prima colonita.
Admite ca exista legatura analogica dintre operatiile inmultirii
si impartirii, si explica, cum au fost compuse egalitatile in a
doua colonita. Din egalitatea numerica de inmultire compune
doua egalitati de impartire.

¥ AN ¥ ¥
a+b=c a-b=c 12-2=24
c-b=a c:b=a 24:2=

c-a=>b c:a=b 24:12=

Afla valorile produselor. Compune egalitati de impartire.

AN AN P PN
7-4=28 30-3=90 8-5 15-3=
12-4 35- 1 9-7 1-12

Rezolva problema.

Pe teren se jucau cu coarda de sarit 5
copii, cu mingea — cu 6 copii mai mult,
n clasice se jucau cu 4 copii mai putin,
decat se jucau cu mingea. Cati copii se
jucau in clasice?

Calculeaza valorile expresiilor.
35 cm+45 cm 81 dm-44 dm 38 dm+57 dm

29 m+51 m+10 m 74 cm-56 cm 2 mM-55m-33m
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a:l1=a numarul nu

a:a=1 se imparte

0:a=0 la zero
Afla valorile produselor. Din fiecare egalitate de 4.1=¢g
Tnmultire alcatuieste doua egalitati cu impartire. g:0=1
32-3 75 18- 1 1-51 a:1=a

Cerceteaza ultimele doua colonite de egalitati. Ce obtinem la Tm-
partirea cu 17 la impartirea numarului cu un numar egal cu el?

Catrinuta alcatuia egalitati. Verifica lucrul ei.
0-5=0 77-0=0 0-4%2=0 0:a=0
0:5=0 0:77=0 0:72=0

insa fetita nu putea alcdtui egalititi cu impértirea
cu zero. Ea sta la indoiala — oare se poate la asa
o impartire de obtinut numar, diferit de zero.

Ce concluzii se pot face?

Gaseste valorile expresiilor cu lamurire.
59:59 0:76 27 -1 26-26

6:1 49:49
41 : 1 83-0 27 : 1 76:76 0:9 0:8

Compara expresiile din fiecare colonita. Cu ce ele se
deosebesc? Cum aceasta deosebire inrdureste asupra
valorilor expresiilor?

43:43 0:46 12:1 23:1 . 82-82 0

9—
43-43 46-46 12-1 23-0 " 0:82 9:1

Rezolva problema. Alcatuieste si rezolva problema inversa ei.

Mihai avea 12 bomboane. El vrea sa-i ospateze pe
prietenii lui — sa-i dea fiecarui cate 3 bomboane. Pe
cati prieteni ii poate ospata Mihai?

O

._\:H.-_.__. -
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Cu ce operatie se poate inlocui operatia inmultirii? operatia
mpartirii? Afla valorile expresiilor. Citeste egalitatile cu
diferite metode.

32-3 13-5 75:25 18:6

Cum se poate afla valorile produselor date? Afla valorile lor.
Citeste egalitatile obtinute cu denumirile componentelor si a
rezultatului.

10-8 10-3 10-9 10-5
Ce este comun in produse? Compara al doilea factor cu

valoarea produsului; primul factor cu valoarea produsului.
Ce concluzie se poate face?

Afla valorile produselor. Din fiecare egalitate de inmultire
alcatuieste doua egalitati de impartire. Ce se poate observa

interesant?

7-10 10-2 4-10 10-6

Nina a scris egalitdti cu impartitorul 10. , /\{
Verifica lucrul fetitei. Compara deimpartitul ©. ;;"
cu valoarea catului. Ce legaturd este intre ei? \if g
Fa concluzie. g \

70: 10=7 20: 10= 2 70: 710=14

Calculeaza valorile expresiilor. Demonstreaza ca rezultatele
sunt corecte.

7-10 8-10 28-2 1-29
60:10 72:72 _ 0-94 10-3
38-0 50:10 w77 40:10
56:56 73:0 0:29 26: 1
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de impartit cu
in parti egale — ?

_ _ 1\/2
Osteneste-te cu materialele matematice. 3 *

Citeste problemele.

1) Marina a hotarat sa imparta 8 ilustrate prietenelor sale, a
cate 4 ilustrate fiecarei. Cate prietene vor obtine ilustrate?

2) loana a hotarat sa imparta 8 ilustrate la 4 prietene in mod
egal. Cate ilustrate va primi fiecare prietena?

inlocuieste ilustratele cu patrulatere
si fa Tmpartirea practic.

Elevii au facut scrierile respective.
Se poate fi de acord cu ei?

8:4=2 — atatea prietene
8:4=2 (ilustrate)

Compara problemele 1 si 2. o Q
Ce au ele comun? Cu ce ele se deosebesc? ‘Q

Rezolva problema.

Catre o sarbatoare parintii au cumparat 4 pungi de
portocale, a cate 1 kg in fiecare punga. Cate kilo-
grame in total de portocale au cumparat parintii?

Alcatuieste doud probleme inverse. Ce este co-
mun in rezolvarea lor? Cu ce se deosebesc ele?

Calculeaza valorile expresiilor.

13+28 55-27+34 100-(68+5) 29+19
62-26 46 +47 -65 74-56+37 @ 83+17-32
68 +23 90-11+29 46+ 46 —54 82+ (96— 83)
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Aminteste-ti in care ordine trebuie de facut operatiile in
expresiile fara paranteze. Calculeaza valorile expresiilor.

46+24-18 49:1-10 56-37+24-18 90:10-1-0

Tn care ordine trebuie de indeplinit operatiile n
expresiile cu paranteze? Gaseste valorile expresiilor. ®g

53-(42-24) 35+(82-57+16) f !

;M
J

70:(7-10) 8:(60:10:6)
Verifica daca corect este determinata ordinea efectuarii opera-

7 2 7 2 7 2
4-10:40 23:23-6 27-1-0
7 2 2 7 2 7
20:10: 1 40:(10-1) 1-(4:4)

Afla valorile expresiilor in conformitate cu ordinea mentionata
a operatiilor.

2 1 2 1 3
17-9-1=17- = 27+0:35-18=27+ -18=

Tn expresiile fard paranteze la Tnceput

se executa operatiile inmultirii sau a
impartirii, apoi — adunarea sau scaderea.

Controleaza daca corect este stabilita ordinea efectuarii

operatiilor.

2 1 2 1 2 1
73-22-2 19+70:7 1-(6+7)
2 7 3 7 29 7 2
50:(38-28) 90-29:29-1+7 4-3:12
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Care cazuri ale inmultirii @ numarului 2 tu stii? Verifica daca
este alcatuita corect tabela inmultirii a numarului 2.

2-1=2

-2=2+2=4

-3=2+2+2=6

4=2+2+2+2=8
-5=2+2+2+2+2=10
-6=2+2+2+2+2+2=12

- (=2+2+2+2+2+2+2=14
-8=2+2+2+2+2+2+2+2=16
-9=2+2+2+2+2+2+2+2+2=18

— 2-10=20

Compara toate produsele. Ce este la ele comun? Ce se
schimba? Cum se schimba rezultatele? Cu cat? Numeste
rezultatele Tn ordinea cresterii; in ordinea descresterii.

03
/'

=
b

NNMNDNDDNNDNDN

JO Cu céat in tabela Tnmultirii numarului 2 fiecare rezultat ulterior
este mai mare decat cel anterior? fiecare rezultat anterior
este mai mic decat cel urmator? Folosindu-se de aceste
legitati, restabileste egalitatile.

2:3=1 ~ _, 2. = 2. = 2. =
2-4=8%Jr2 2.8=16 2-5=10 2-10=20
2.5= 2. = 2. = 2. =

Aminteste-ti legea comutativa a inmultirii. Valorile caror
expresii tu le poti spune fara a face calcule?

Verifica lucrul elevului.
3:2=2-3=6

8
1
1

-2
-2
-2

Il
I\DNI\)
CDU'I-P

Il

O?O‘I-lk

0
2
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tabela inmultirii a numarului 2
tabela impartirii cu 2

(c:2)

Gaseste valorile produselor, in caz de necesitate folosindu-te
de tabela inmultirii @ numarului 2.

2-3 2:5 2-9 6-2 2-8 2-4 72 2-2

Cum sunt legate operatiile inmultirea si impartirea? Uita-te
cum din fiecare egalitate de inmultire sunt alcatuite doua
egalitati de impartire. Ce este interesant in fiecare tabela de

mpartire? Ce inseamna: «numarul a de-lI impartit la numarul

b»? Demonstreaza ca caturile obtinute sunt corecte.

2:2=4 4:2=2 4:2=2
2:-3=6 6:2=3 6:3=2
2:-4=8 8:2=4 8:4=2
2:-5=10 10:2=5 10:5=2
2:6=12 12:2=6 12:6=2
2:-7=14 14:2=7 14:7=2
2:-85=16 16:2=8 16:8=2
2:-9=18 18:2=9 18:9=2

Ce inseamna: «de Tmpartit numarul @ cu numarul b»?
Gaseste valorile expresiilor, folosind ajutor (soapta).

14:2= |, deoarece -2=14
12:2 8:2 16:2 20:2 18:2

Afla valorile expresiilor, folosind tabelele.

2:-7:1 2-9:(36-18) & (32-29)-2 2:8+2-7
Rezolva problema. Compune si rezolva , ‘_:u, e
problema invers3 ei. Gl e *-L*‘I
18 | de miere le-au turnat in borcane de ‘ l

doua litri. Cate borcane cu miere s-au obtinut?
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Erau — ? cate
de luat de ori

Au rdmas — ?

Alege pentru problema 1 schema-suport. Explica schemele
la probleme.

1) Oana avea 5 bancnote a cate 2 grivne. Ea a cumparat un
pachet de chefir cu pretul la 6 grivne. Cati bani i-au ramas
fetitei?

N
©
@

SO Compara problemele 1 si 2. Ce s-a schimbat? Cum aceasta
schimbare va inrauri asupra rezolvarii problemei 2?

2) Oana avea 20 de grivne. Ea a cumparat 7 pateuri a cate

2 grivne fiecare pateu. Cati bani i-au ramas fetitei?
Schimba situatia astfel, ca n rezolvarea problemei, ultima
operatie sa fie adunarea.

Afla valorile expresiilor, aplicand tabelele Tnmultirii Si

Tmpartirii.
18:2+34 16:2-1 . 2-(52-46) (24-18)-2
(44-38):2 14:2-10 " 16:2+14 18:(31-29)

Deseneaza segmentul AB cu lungimea de 10 cm.
Imparte-l cu un punct in doua parti egale.
Cu ce este egala lungimea a unei astfel de parti.

E

2
Deseneaza segmentul KP cu lungimea de 8 cm. Vg
Imparte-l cu puncte in parti a cate 2 cm fiecare.
Din cate segmente este alcatuit intregul segment?
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| — ?, cate de luat de ori }?
Il — ?, cate de luat de ori '

Rezolva problema 1. Compara problemele
1, 2 si 3. Ce s-a schimbat? Cum aceasta Y
schimbare va influenta asupra rezolvarii? .
Alege scheme la problemele 2 si 3.

1) Nelea avea 12 grivne. Anton avea —
18 grivne. Cati bani au in total copiii?
2) Nelea avea 6 bancnote a cate 2 grivhe. Anton
avea 18 grivne. Cati bani aveau n total copiii?

3) Nelea avea 6 bancnote a cate 2 grivhe. Anton avea 9
bancnote a céate 2 grivne. Cati bani aveau in total copiii?

) | —?,catel deluatde " ori }9 b) | —?,catel deluatde " ori 5
Il — ' Il—?,cate’ deluatde’ ori |’
? ?
s ?2
Ih— ’ —ER
I'sille : e 2
? | sill & -
?
Completeaza schemele analizei la problemele 2 si 3.
La problema 2 ? La problema 3 ?
/ b T
ole ReXel
Afla valorile expresiilor.
5-2-7-28 32-(15-9)-2 ®(9+3):2:6:25
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) AT

kin :b=c a: =c

Demonstreaza ca 2-3=6; 2:-7=14; 2-9=18. Din fiecare
egalitate de inmultire compune doua egalitati de impartire.

Aminteste-ti, cum sunt legate operatiile

adunarea . Tnmultirea
scaderea ' Tmpartirea
¥ N ?
a+b=c a-b=c
c-a=b c:a=b
c-b=a c:b=a

Cum de aflat primul factor? al doilea factor?

Afla valorile expresiilor. Demonstreaza ca rezultatele sunt corecte.
12-2= , deoarece + = 16:2 6:2 40:10
12:2=6, deoarece -2=12 8:2 18:2 56 -1

Cu ce operatie am obtinut descazutul? deimpartitul? Cum de
le aflat? Gandeste-te cum de aflat impartitorul necunoscut.

Gaseste componentele necunoscute ale operatiilor aritmetice.
14: =2 :5=2 16: =2 _ 2- =8 18: =2
2.1 =10 2=4 2. =6 T .2=14 2. =12

Compara problemele cate doua. Cum deosebirea lor
influenteaza asupra rezolvarii?

1) lonela avea 3 bancnote a cate 2 grivne. Ea a cumparat un
pachet de biscuiti cu 4 grivne. Cati bani i-au ramas lonelei?

2) lonela avea 3 bancnote a cate 2 grivne. Mama i-a mai dat
ei 4 grivne. Cati bani are lonela?

3) lonela avea 3 bancnote a cate 2 grivne. Mama i-a mai dat
ei 2 bancnote a cate 2 grivne. Cati bani are lonela?
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Care cazuri de inmultire cu numarul 3 tu stii? Citeste tabelul
fnmultirii @ numarului 3. Compara toate expresiile. Ce au ele
comun? Ce se schimba? Asupra ce aceasta inraureste? Cum
se schimba rezultatele?

-1=3

-2=2-3=6

-3=3+3+3=9
+4=3+3+3+3=12
+5=3+3+3+3+3=15
6=3+3+3+3+3+3=18
+7=3+3+3+3+3+3+3=21
-8=3+3+3+3+3+3+3+3=24
+9=3+3+3+3+3+3+3+3+3=27

3-10=30

JO Cu cat in tabela fiecare rezultat ulterior este mai mare decét
cel precedent?

WWWWWWW wWww

Folosind aceste legitati, restabileste egalitatile.

3:5= ~ 4 3. = 3. = 3. =
3-6:18§+3 3.-9=27 3-3=9 3.7=21
3.7= 3. = 3. = 3. =

Taras, aplicand legea comutativa a inmultirii a alcatuit tabela
fnmultirii cu numarul 3. Verifica lucrul elevului.

2:-3=3:2=6 7-3=3-7=21
4-3=3:-4=12 8-3=3:8=24
5-3=3:5=15 9-3=3-9=27

Afla valorile expresiilor.
3-3 2-8 6-3 35 9-2 3-7 39 2-3
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tabela inmultirii a numarului 3

tabela impartirii cu 3

Uitd-te cum din fiecare egalitate de inmultire sunt compuse
doua egalitati de impartire. Destainuieste «secretele» tabelei
a inmultirii numarului 3; tabelelor de impartire.

3-3=9 9:3=3 9:3=3
3:4=12 12:3=4 12:4=3
3:5=15 15:3=5 15:5=3
3:6=18 18:3=6 18:6=3
3-7=21 21:3=7 21:7=3
3:8=24 24:3=8 24:8=3
3:9=27 27:3=9 27:9=3

Ce inseamna: «de impartit numarul a la numarul 5»?
Afla valorile expresiilor dupa model.

15:3= ,deoarece -:-3=15
12:3 18:3 9:3 21:3 24:3

Rezolva problema. Compune si rezolva problemele inverse.
27 kg de capsune un gospodar le-a re- :
partizat in cantitati egale in 3 1azi. Cate
kilograme de capsune sunt intr-o lada?

Gaseste componentele necunoscute ale operatiilor aritmetice.
3 =12 18: =3 - 30 = -2=12
:3=9 -7 =21 :3=1 24: =3

Afla valorile expresiilor.

43-3-9 37+21:7 3-7-18
12:1:3 9-10-26 & 12:2+28
24:(2-4) 18:3-1 24:3+36
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Erau in 1 — ?, au separat a cate
Au cheltuit —
Au ramas — ?

Demonstreaza ca egalitatile date sunt adevarate.
3-8=24 3-2=6 3-4=12 @ 3:5=15

JO Compara produsele a cate douad. Oare se schimba al doilea
factor? Cum se schimba valoarea produsului? N :
(S h Ml 4

Compara expresiile. -
3+3+3+3+3  3:3 3-7 3-6+3 @ 3-4 3-6

Alege pentru fiecare problema scriere prescurtata si comple-
teaz-o. Compara problemele 1 si 2. Cu ce ele se deosebesc
una de alta? Cum ea influenteaza asupra rezolvarii?

1) Pentru iarna au pregatit 30 | suc de mere in borcane a cate
3 I. In decembrie au consumat 4 borcane de suc. Céate
borcane de suc au ramas?

2) Pentru iarna au pregatit 30 | suc de mere in 10 borcane, la
fel in fiecare borcan. In una din zile au consumat 2 | de suc
dintr-un borcan. Cati litri de suc au ramas n acest borcan?

a) b)
Eraub. —7,in  lincap Erauin1b.—7, |
catel | au Tmpartitin = la fel
Au folositb. —  buc. Aufolositdin 1 b. — |
- : Auramasb. —? Auramasin1b.—7?
(ﬁ
) . g
‘ }) Pentru fiecare problema alege o O O
% schema si completeaz-o. )
Explica rezolvarea. 2. O 2 O
? O O ?
—
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Demonstreaza ca egalitatile sunt adevarate. Compara
caturile cate doud. Cum se schimba impartitorul? Cum se
schimba valoarea catului?

6:3=2 24:3=8 12:3=4 @ 15:3=5

Compara expresiile cu procedeul comod pentru tine.
15:3 18:3 52 5-3 o 24:3 30:3
3-6 3-8 27:3  12:3 ® 3.9 9.3

Compara problemele 1 si 2. Cu ce se deosebesc ele?

Cum aceasta deosebire va influenta asupra rezolvarii

problemelor?

% 1) Stefania a compus 2 buchete de flori, a cate S flori in

¢ fiecare, iar Nina — 3 buchete, a cate 7 flori in fiecare.
Cate flori au folosit in total fetitele?

2) Stefania a compus 2 buchete de flori a cate 5 flori in fie-
care, iar Nina — 3 buchete, a cate 7 flori in fiecare. Cu
cat mai multe flori a folosit Nina decat Stefania?

Alege schema-suport pentru fiecare problema.

A2 cate . PY (| _» cate .
de luat ori> Cu de luat™ori |,
Il — 2, cate [ fi. cat? Nl—2 catef. |
de luat ! ori de luat ! ori

Completeaza scrierea prescurtata a problemei. Explica rezolvarea.
in doud ulciorase la fel sunt 6 | lapte, iar in oald — 4 I. Cu
cat mai mult lapte este in oala decat intr-un ulcioras?

| — 7,0 I le-au Tmpartit ?

n. lafel > Cucat? ?
I — @ @
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Alcatuieste tabela inmultirii a numarului 4. Ce cazuri de

Tnmultire a numarului 4 tu stii? Cum se poate rationa pentru
a afla valorile a restul de produse?

Ghiceste «tainele» ale tabelului Tnmultirii numarului 4; tabelelor

Tmpartirii. Verifica daca corect sunt compuse tabelele.

4-4=16 16:4=4 16:4=4
4-5=20 20:4=5 20:5=4
4-6=24 24:4=6 24:6=4
4.-7=28 28:4=7 28:7=4
4-8=32 32:4=8 32:8=4
4-9=36 36:4=9 36:9=4

Gandeste-te cum de reinnoit rezultatele anterior
: si ulterior ale tabelei. Completeaza egalitatile.
4-8= _4 4. = 4. = 4. =
4-9=36 %+4 4-6=24 4-3=12 4-10=40
4-10= 4. = 4. = 4. =

Calin a alcatuit tabela Tnmultirii numarului 4.
Controleaza lucrul elevului si argumenteaza parerea ta.

5.4=4-5=20 8-4=4-8=32
6-4=4-6=24 9-4=4-9=36
7-4=4.7=28 10-4=4-10=40

Afla valorile expresiilor dupa model, in caz de necesitate
folosindu-te de tabela.

16:4=
28:4

-4=16
20:4 = 36:4

, OCKiJIbKM

40:4 8:4 12:4
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? céte de luat
de ori

?, cu m. (p.)

Demonstreaza ca egalitatile date sunt adevarate.
20:10=2 20:2=10 20:4=5

Compara caturile doua cate doua. Cum schimbarea unei
componente influenteaza asupra valorii catului?

Compara expresiile. Cum se poate de rationat?
12:2° 12:4 18:37 18:2 24:4 24:3 5:4° 7-4

Verifica daca elevii au rezolvat problema corect.

Trei fetite confectionau pentru sine cununite. Pentru infrumuse-
tarea unei cununite trebuie 4 panglici. Fetitele au taiat 8 panglici.
Oare va fi suficienta aceasta cantitate de panglici pentru toate cu-
nunitele? Daca nu vor ajunge, atunci inca cate panglici trebuie?

Trebuie — 7, cate 4 pan. De luat de 3 ori > Cu

Au taiat — 8 pan. cat?
lpr. 1) 4-3= llpr. 1) 8:4=
2) -8= 2) 3—- = 3
3)  -4= b’® o

Compune problema inversa ca cautat sa fie numarul 8. Alege
pentru problema obtinuta schema-suport si completeaz-o.

| —7,cate deluatde ori | —7 deimpartitin lafel
N —7? cu p.(m) I —7?,cu m.(p.)

Compara expresiile. Daca trebuie foloseste-te de tabelele
Tnmultirii si impartirii.
|-=-' 4-6+4 4-7 20:4+8 9-3 . 72-8-4 24:6+69
l"’ “") 28:4 ¢ 21:3  (64-28):4 © 33 M4+4+4+4+4 © 4.5
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e mai mult cu — 6inbwe Ha
e mai mult de — 6inbwe y
e mai putin cu — MéHwe Ha
e mai putin de — MéHwe y

, _ 1.2
Osteneste-te cu materialele matematice. 3 *

Elevii au amplasat pe banca figuri geometrice. Comenteaza
desenele.

Cu 3 mai mult De 3 ori mai mult

00O oo
00000 000000

Tot atatea, 2, siinca 3 — Cate 2 s-auluatde 3 ori —
aflam cu operatia adunarii. afiam cu operatia inmultirii.
- Cu 4 mai putin De 4 ori mai putin
e, DEODEEEE DEEEENDN
2 ; AAAA AA | i
> Totatatea, 8, darfara 4 — 8 de impartit in mode egal cu 4
afiam cu operatia scaderii. — aflam cu operatia impartirii.

Confrunta problemele 1 si 2, 3 si 4. Cu ce ele se
deosebesc? Cum deosebirea lor va inraurii asupra rezolvarii?

1) Costica stie 9 versuri, iar 2) Costica stie 9 versuri, iar
Nicolae — cu trei versuri Nicolae — de 3 ori mai
mai mult. Cate versuri stie mult. Cate versuri stie
Nicolae? Nicolae?

3) Cristina a‘invatat 16 can- 4) Cristina ainvatat 16 can-

o tece,iarlulia —cu4 mai tece, iar lulia — de 4 ori
" putin. Cate cantece ainva- mai putin. Cate cantece a
tat lulia? invatat lulia?
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Alcatuieste tabela inmultirii numarului 5; tabela Tmpartirii cu 5.

Destainuie «tainele» tabelei inmultirii numarului 5;
tabelelor impartirii

5.5=25  25:5=5  25:5=5
5.6=30  30:5=6  30:6=5
5.7=35  35:5=7  35:7=5
5.8=40  40:5=8  40:8=5
5.9=45  45:5=9  45:9=5 1

| ':I
& 9
Reinnoieste cazurile tabelelor anterior si ulterior de inmultire.
5-3= _5 5 = 5. = S5-M=
5-4=20§+5 5:7=35 5:9=45 5:5=25
5.5= 5. = 5. = 5.

Nicoleta a alcatuit tabela inmultirii numarului 5.

Care lege ea a aplicat? .:_.:f _T-;'Q
6-5=5-6=30 8:5=5-8=40 ©. o)
7-5=5-7=35 9:-5=5-9=45

I
NS
(5
-

Din sirul numeric scoate numarul «de prisos»..
10, 25, 12, 35, 20, 15, 40, 30, 45

SO Cu ce cifre trebuie sa se termine rezultatele din tabela inmuliirii

numarului 5? In care cazuri vom obtinea la sfarsit 0? 5?

Calculeazid dupa model. n caz de necesitate aplici tabela.
15:5= ,deoarece -5=15
25:5 30:5 10:5 20:5 & 45:5 35:5
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Confrunta problemele 1 si 2. Cu ce se deosebesc ele? Cum
deosebirea lor va influenta asupra rezolvarii problemei 27

1) Victor a pescuit 5 bibani, iar tata — de 4
ori mai mult. Cati bibani a pescuit tata? |

2) Victor a prins 5 bibani, iar tata — de 4 1)
ori mai mult. Cati bibani au prins Victor
si tata impreuna?

Alege schema-suport pentru problema 2, — v
compune planul rezolvarii ei. '
a b
) Cu ) o
l—?,de orim./cat? Il —?,de orim.

Compara problemele 2 si 3. Ce s-a schimbat? Tn ce mod
aceasta modificare va Tnrauri asupra rezolvarii problemei 3?

3) Victor a prins 5 bibani, iar tata — de 4 ori mai mult. Cu cati
mai multi bibani a prins tata decéat Victor?

Alege expresia care este rezolvarea problemei 3.
5+5-4 5-4 5:4-5

Rezolva problema 1 cu lamurire, Compara problemele 1 si
2. Ce s-a schimbat: Cum aceasta schimbare va influenta
asupra rezolvarii problemei 2?7 Rezolva problema 2.

1) Victor a prins 5 bibani, iar tata — de 4 ori mai mult. Bune-
lul a prins de 2 ori mai putini bibani decat tata. Cati bibani
a prins bunelul?

2) Victor a prins 5 bibani, iar tata — de 4 ori mai mult. Bune-
lul a prins de 2 ori mai putini bibani decat tata. Cati bibani
au prins de tot Victor, tata si bunelul?
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§2t> mai mult (putin)< .

_ _ 1\/2
Osteneste-te cu materialele matematice. 3 *

Elevii au pus pe banca 3 cercuri galbene si 6 rosii si au
concluzionat. Oare corect s-au gandit copiii?

Cu cat mai mult De céate ori mai mult
(putin)? (putin)?

000 000
000000 000000

Diferenta dintre De céte oriin 6 incap
numere — aflam cu cate 3 — aflam cu operatia
operatia scaderii. Tmpartirii.
6-3=3 6:3=2

Compara numerele. Cu cat un numar este mai mare sau mai
mic decat altul? De céate ori este mai mare sau mai mic?

3 15 3 27 8 24 _ 16 2 2 12

324 305 4505 T 3921 3505

Confrunta problemele 1 si 2. Cu ce se deosebesc ele? Cum
aceasta deosebire va influenta rezolvarea? Alege schema
potrivita pentru fiecare problema.

1) Lungimea presului este de 8 m, iar latimea — de 2 m. Cu cati
metri este mai mare lungimea presului, decat latimea lui? Cu
cati metri este mai mica latimea presului, decat lungimea [ui?

2) Lungimea presului este 8 m, iar latimea — 2 m. De céate
ori lungimea presului este mai mare decéat latimea Iui? De
cate ori latimea presului este mai mica decat lungimea lui?

a) | ) b) | ) _
”_ Cucat? ”_ > De catre ori ?
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C:

(6-a)
(c:6)

Alcatuieste tabela inmultirii numarului 6; tabela Tmpartirii cu 6.

Destainuieste «tainele» tabelei inmultirii numarului 6;
tabelelor impartirii.

6-6=36 36:6=6 36:6=6
6:-7=42 42:6=7 42:7=6
6-8=48 48:6=8 48:8=6
6-9=54 54:6=9 54:9=6

Restabileste cazurile tabelelor anterioara
si ulterioara ale Tnmultirii.

6-6=36
6. = 6- = 6- =

6-8= s B = 6 =
6-9=54 %§+6 6-5=30 6-7=42
6-10=

Aminteste-ti legea comutativa a inmultirii. Valorile caror
expresii tu le poti numi fara a face calcule?

Calculeaza dupa model, folosindu-te de tabela.

18:6= , deoarece -6=18 24:6 30:6 12:6 42:6

o e w ~ . o ;z':-, \,-'-;’ 5y
Compara numerele. Clarificd de cate ori un numar *‘f@ Y
-

este mai mare sau mai mic decat altul.
6 18 54 6 6 36 30 5 6 24

Afla componenta necunoscuta sau rezultatul operatiei.

Factor 6 6 4 6 6 5 6 4 5
Factor 6 5 7 4 7 9 4
Produs 48 45 18 36 40 35
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De cate ori un numar este mai mare sau mai mic decat altul?
6 42 28 4 50 35 54 6 6 48 45 5

Examineaza cum s-a schimbat factorul. De cate ori? Cum
s-a schimbat produsul? De cate ori? Fa concluzie.

p Em 3-5= 6-5= 2-4=
T I
9.5= 6:-10= 4-4=

Rezolva problema 1 oral. Confrunta problemele 1
si 2. In ce ele se deosebesc? Cum deosebirea
influenteaza asupra rezolvarii problemei 27
Rezolva problema 2.

1) Petrica are 5 bancnote a cate 10 grivne, iar
Eva are 5 bancnote a cate 2 grivhe. Cu céat
mai putini bani are Eva, decat Petrica?

2) Petrica are 5 bancnote a cate 10 grivne, iar
Eva — 5 bancnote a cate 2 grivne. De cate
ori Eva are mai putini bani, decat Petrica?

N o
Wak
o

P. — ?, cate 10 grn. de luat de 5 ori . . _
, C t? D t ?
E. — ?, cate 2 grn. de luat de 5 ori > Lo > e catre ori

Compara expresiile cu metoda ce-ti este comoda.
6:-7+6 6-9-6 . (12-30:5)-7 54-3-4
6:-5+8 = 5-6+8 " 6-(20:4-1) ¢ 3-(12:3-2)

Gaseste valorile expresiilor, apeland la tabele.
(29+6-7-26):5 . 34+(39-5-6)-4
30:6-3+46-28 ® 61-18:6-4+36
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7-7=49  49:7=7  49:7=7
R 7-8=56 56:7=8 56:8=7
7-9=63  63:7=9  63:9=7

Compune tabela Tnmultirii numarului 7; tabela Tmpartirii cu 7.

Descopera «tainele» tabelei inmultirii numarului 7;
tabelelor impartirii.

Reinnoieste cazurile tabelelor inmultirii anterioare si ulterioare.

77 = _7 7 = 7 = 7 =
7-8=56 %4_7 7-6=42 7-3=21 7-10=70
7.9: Ve = 7 - = 7 - =

Aminteste-ti legea comutativa a inmultirii. Valorile caror
expresii tu le poti numi fara a face calcule?

Exclude numarul «de prisos» din seria numerica.
42,14, 35, 21, 48, 28, 49, 70, 56.

Calculeazi dupid model. n caz de necesitate recurge la tabela.
14:7= |, deoarece -7=14.
28:7 35:7 7:7 42:7 49:7

Compara numerele. Clarifica de cate ori un numar este mai
mare sau mai mic decat altul.

77 63 217 70 28 4277 7070

Gaseste valoarea expresiei cu variabild, dacd b = 7.
49:b+b-8 (63+b):b
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a-b=c, c:b=a
A

a:b=c, c-b=a

Gaseste valorile expresiilor, efectueaza verificarea.
66 +28 71-46 36+35 90-64

Afla valorile sumelor; produselor. Compune din fiecare
egalitate de adunare doua egalitati de scadere. Din fiecare
egalitate la inmultire alcatuieste doua egalitati la impartire.
7-8 8+7 7-6 5+8

Cum de verificat rezultatul adunarii? rezultatul inmultirii?

Afla valorile diferentelor; caturilor.
63-7 35:5 28-4 49:7

Cum de verificat rezultatul scaderii? rezultatul impartirii?

Verifica lucrul elevului. Corecteaza greselile, daca ele sunt..
70: 710=7 5:-8=45 6-6=30 28: 7=19
78:6=8 - 7=49 5-5=10 30:6=6

Confrunta problema 1 si 2. Oare sunt aceste probleme inverse?

1) Pentru hrana pestilor au folosit 8 saci de mazare, a cate
4 kg fiecare sac, si 4 saci de orz, a cate 2 kg fiecare. Masa
carei hrane este mai mare? De céate ori?

M. — ?, cate 4 kg de luat de 8 ori

A 0
O. — 7, cate 2 kg de luat de 4 ori > De cate o

2) Pestii au consumat 32 kg de mazare din
saci, a cate 4 kg fiecare sac, si 8 kg de
orz, a cate 2 kg fiecare sac. De care saci
sunt mai multi? De cate ori?
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ea
()

Compune tabela Tnmultirii numarului 8; tabela impartirii cu 8.
Compune tabela Tnmultirii numarului 9; tabela impartirii cu 9.

Descopera «tainele» tabelelor inmultirii numerelor @

G
£
a".
.

8, 9; tabelelor impartirii. @
8-8=64 64:8=8 64:8=8 T; 2l
8-9=72 72:8=9 72:9=8 A

. Y
‘\._,..--

9-9=81 81:9=9 81:9=9

Restabileste tabelele cazurilor de Tnmultire.

8-8=64%Jr8 9:-8=72 8:5=40 9-10=90
8.9= 9. = 8. = 9. =

llenuta a inventat nrletoda proprie de restabilire a rezultatului
produsului 8 cu 8. In ce consta ideea ei? Ghiceste céat de
usor este de calculat rezultatul produselor 8-9; 9-9.

8-8= 8+8+8+8 + 8+8+8+8 =32+32=64
8-9= 8+8+8 + 8+8+8 + 8+8+8 =24+24+24=72

Din fiecare sir numeric separa numarul «de prisos».
24,48, 72, 56, 16, 36, 80, 32 45,54, 81,72, 27, 36, 38, 63

Calculeaza dupa model: 16:8= , deoarece @ -8=16.
72:8 72:9 64:8 81:9 90:9

Afla valorile expresiilor, folosind tabelele.
9-3 56:7 6-8 40:8 . 8
35:7 9-9 56:8 9-8 " 6-
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Din sirul numeric separa numarul «de prisos».
27,72,18, 45, 63, 32, 54, 81, 36, 9.

Cu care cifre se scrie fiecare rezultat? Gaseste suma
cifrelor, cu care se scrie fiecare numar. Ce se poate observa
interesant?

Care componenta a operatiei se schimba? De céate ori? Cum
aceasta va influenta asupra rezultatului? Verifica raspunsul
sau efectuand calcule.

jgem 93 9-2= 9-5= 8-4=
8?7 2 12 2] 2 20 12
9-9= 9-6= 9-10= 8-8=

Rezolva problemele 1 si 2.

1) Biletul pentru calatoria cu tramvaiul costa 7 grivne, iar bile-
tul la autobuz — 9 grivne. Cati bani trebuie de platit pentru
3 bilete la tramvai si 4 bilete la autobuz?

2) In cutie sunt 2 randuri de bomboane, a cate 9 bomboa-
ne in fiecare rand. Din cutie s-au luat 7 bomboane. Cate
bomboane au ramas in cutie?

Afla valorile expresiilor, fa verificarea.

9.3 72:9 9.9 40:8 4-3
63:9 9.5 56:8 9-6 = 36:4
9-8 45:9 9.7 90:10 7-3

Confrunta scrierile expresiilor. Cu ce ele se deosebesc? Cum
aceasta deosebire va influenta asupra rezolvarii? Calculeaza.

76-36:4+3-7 (76-36):4+3-7
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Rezolva problema simpla. Confrunta problemele

1 si 2; problemele 3 si 4. In ce-i deosebirea? g
Cum aceasta deosebire va Tnrauri asupra rezolvarii -
problemei 2? a problemei 47? e
1) Intr-un circ s-au adus pentru elefanti 36 kg de w

vitamine. Peste o saptamana au ramas 17 kg de
vitamine. Céate vitamine au consumat elefantii
ntr-o saptamana?

2) Pentru elefanti intr-un circ au adus 9 pachete cu vitamine,
a cate 4 kg in fiecare pachet. Peste o saptamana au ramas

17 kg de vitamine. Céate vitamine au consumat elefantii in
decursul saptamanii?

a) Erau — 36 kg o) Erau — ?, acate 4 kg de luat de 9 ori
Au consumat — ? Au consumat — ?
Auramas — 17 kg Auramas — 17 kg

3) Intr-un vas erau 4 | unturd de peste. Dupa ce au folosit
cativa litri de untura pentru urs, in vas au mai ramas nca
2 1. Céati litri de untura s-au turnat din vas?

4) Pentru ursul din gradina zoologica s-au adus 20 |
untura de peste in 5 vase, la fel in fiecare vas. Dupa
ce au fost folositi cativa litri de untura dintr-un vas
pentru urs, in vas au mai ramas 2 |. Cati litri de un-
tura au fost turnati din acest vas?

d) b)

Erauin1v. —41

Au consumatdin1v —?
Auramasiniv — 21

Erauin 1v. — 7,201 au fost
repartizati la fel in 5 vase

Au consumatdin1v. —?
Auramasiniv. — 21

Afla valorile expresiilor cu, variabila, daca a=9.
81:a+a-7 = (45+a):a a-7-54
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SA VERIFICAM REALIZARILE NOASTRE

Care expresii pot fi inlocuite cu operatia inmultirii??

15-3-3-3-3

Bunelul are 12 caramele si 18 bomboane cu
ciocolata. Cum poate el imparti bomboanele
la trei nepoti, la fel fiecaruia?
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Sa repetam numeratia numerelor

ale primeisute......................
Sa comparam numerele . .............
Adunam si scadem numerele,
bazandu-ne pe numeratie.............
Recapitularea cunostintelor

despre operatiile aritmetice

adunarea si scaderea ................
Sa recapitulam procedeele

de adunare si scadere

n limita lui 10.......................
Examinam probleme .................

Examinam probleme ................ 10
Analizam problema. ................. 11
Cercetam problemele ............... 12

Examinam expresiile, egalitatile

si inegalitatile matematice ........... 13

Sa facem cunostintd cu expresiile

matematice care contin paranteze ....23
Sa determindm ordinea efectuarii

operatiilor din expresii............... 24
Sa alcatuim probleme............... 25

Adunam si scadem numerele

cupartile.................... ..., 26
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...................................... 3
Sa repetam figurile geometrice;
marimile. ............. ... ... .. 14
Adunam si scadem numerele
in limita lui 100 .................... 15
Adunam si scadem numerele
de doua cifre dupa ordine........... 16
Adunam si scadem numerele
dupa ordine........................ 17
Adunam si scadem numerele
cupartile............... oo 18
Adunam si scadem numerele
de doua cifre cu procedee diferite. ... 19
Adunam si scadem numerele
cu diverse procedee ................ 20
Sa studiem unitatile de timp:
ziua, saptamana, luna, anul .......... 21
Sa verificam realizarile noastre . ... ... 22

_ _ Capitolul 2
ADUNAM $I SCADEM NUMERE CU TRECEREA
PESTE ZECE IN LIMITA LUI 20

Sa examinam probleme

la aflarea sumei a trei termeni ....... 27
Sa cercetam problemele la aflarea
numarului al treilea, fiind cunoscuta

suma a doud numere ............... 28
Sa adunam suma cu numarul,
sa scddem din numar suma ......... 29
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Sa folosim legea comutativa

aadunarii ........... o o 30 si diferentei de schimbarea unuia

Sa rezolvam probleme din componenti..................... 40

cu date numerice de prisos.......... 31 Sé cercetam dependenta rezultatului

Sa examinam tabela adunarii operatiei aritmetice de schimbarea

numerelor in limita lui 20............ 32 componentului ei ................... 41

Scadem numerele pe baza Sa comparam expresiile

legaturii reciproce dintre adunare matematice ............. ... ... ... 42

siscadere............ ... 33 Sa facem cunostinta

Sa calculam perimetrul poligonului. .. .34 cu procedeele de rotunjire........... 43

Sa cercetam probleme in care Sa adunam si scadem

nu ajung date numerice ............. 35 numerele cu diferite procedee........ 44

Sa cercetam doua probleme Sa scadem pe baza regulii

SUCCESIVE. . . . oot it 36 scaderii unui numar din suma........ 45

Sa cercetam tabelele scaderii Scadem numerele cu diferite

numerelor in limita lui 20............ 37 procedee. ........ ... 46

Sa facem cunostinta cu expresiile Sa adunam si scadem numere

cuvariabila ........................ 38 cu diferite procedee ................ 47

Sa cercetam probleme cu doua Sa verificam realizarile

intrebari . ............ ... ... ... ... 39 noastre .......... .. ... ... 48

_ Capitolul 3 3 @y
REZOLVAM PROBLEME COMPUSE ﬂ“‘*
Rg

Sa facem cunostinta Sa rezolvam probleme

cu problema compusa .............. 49 cu diferite metode .. ................ 55

Cautam calea rezolvarii Sa efectuam operatii cu marimi ... ... 56

problemei compuse................. 50 Sa cercetam probleme

Descompunem problema la aflarea diferentei ................. 57

compusa in probleme simple......... 51 Sa cercetam probleme,

Sa cercetam problemele ce contin patru cuvinte-cheie ........ 58

compuse la aflarea diferentei Sa verificdam adunarea

SISUMEI. . ..o 52 siscaderea........................ 59

Sd scriem rezolvarea problemei Sd@ examinam probleme, care contin

CU O EXPresie . ........ovvvnnnnn... 53 relatia compararii diferentei .......... 60

Sa rezolvam probleme Sa rezolvam probleme .............. 61

cu doua metode. . .................. 54 Sa verificam realizarile noastre . ..... 62

Sa cercetam dependenta sumei
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Sa adunam si scadem

NUMEBIE. « o it e e e e e e iiee e
Sa rezolvam probleme compuse

la aflarea termenului al treilea........
Sa adunam si scadem

numere cu trecerea peste ordin......
Sa adunam si scadem

numere cu trecerea peste ordin......
Sé rezolvam probleme care contin
relatia compararii diferentei ..........
Sa adunam si scadem

numere cu partile
Sa rezolvdm probleme
Sa rezolvam probleme
Sa adunam si scadem,
folosind procedeul rotunjirii
a calculam cu metode diferite
cercetam unghiul . . ..............
obtinem unghiul drept............
cercetam dreptunghiul
cercetam dreptunghiul
cercetam patratul. . ..............
determinam perimetrul poligonului .
rezolvam probleme
rezolvam probleme
a cercetam circumferinta
sicercul............... ... .. L
Sé cercetdm circumferinta
sicercul............... ... .. L
Cautam calea rezolvarii problemei . ...
Sa adunam si sa scadem

numerele cu partile.. . . ..............
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JNEP>XABHUW INMH YKPAIHU

My3uvka Muxarina BepOuLbkoro
Cnoga lNasna YybuHceKkoro

LLle He BMepna YkpaiHn i cnaBa, i BON4,

LLle Ham, BpaTTa Monoaji, YCMiXHEeTbCS O0N4.
3r1HYTb Halli BOPKEHbKM, 9K POCa Ha COHL.
3anaHyem i Mu, 6paTTH, Y CBOil CTOPOHLI.

lNpoucniB:
Hyluy 1 Tino Mm NonoXxmm 3a Hally csodoay,
| noOKaXkem, Wo Mu, BpaTTs, KO3aLUbKoro poay.
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Schemele-suport ale problemelor simple

Probleme la aflarea termenului necunoscut

Probleme la aflarea sumei

Probleme la aflarea necunoscutei

Probleme pentru aflarea
descazutului scazatorului

diferentei

Erau —

A ramas — A rdmas —

A ramas — ?

Problema pentru cresterea sau micsorarea

Probleme pentru compararea
numarului cu cateva unitati

diferentelor

| —
>Cu?
I — I — ?, cu m. m. Il — 2, Ha m. p.

Probleme pentru aflarea celui de-al treilea numar

Probleme la aflarea sumei
dupa suma a doua numere

a trei termeni

- - }m—?

Problema pentru aflarea Probleme pentru aflarea catului

produsului Impartirea cu continut
, de se contine cate — ? p.
(céte de luat = ori —?) VR g
Impartirea in parti egale

au impartit cu egal — ?

Probleme pentru cresterea sau micsararea

Probleme pentru comparatii
numarului de cateva ori

multiple

| — > | —
De ?
Il — © l—2de mm| [Il—2de  mp.
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Memoriu «Lucrez asupra problemei» (nr. 3)

Citeste problema. Despre ce merge vorba in problema?
Evidentiaza cuvintele-cheie si alcatuieste scrierea prescurtata a
problemei.

Conform scrierii prescurtate explica datele numerice si intreba-
rile. Indeplineste schema.

Repeta intrebarile problemei. Ce este suficient de cunoscut,
pentru a raspunde?

Este suficient de stiut doua valori numerice: | — ... (I sau
necunoscut) si Il — ... (I sau necunoscut).

Cu ce operatie aritmetica vom raspunde la intrebarea problemei?
Se poarte oare de-odata de raspuns la intrebarea problemei?

L

5.

6.

>7.

Se poate Nu se poate
v
De ce nu se poate?
Ce trebuie de stiut, pentru a raspunde la aceasta intrebare?

Trebuie de stiut doua valori numerice:
| — ... ( sau necunoscut) si I — ... ( sau necunoscut)

Cu ce operatie aritmetica vom raspunde la aceasta intrebare?
Se poarte oare de-odata de raspuns la intrebarea problemei?
De ce se poate?

Astfel, noi de la infrebarea problemei am trecut la datele nu-
merice.

Analiza s-a terminat.

imparte problema in probleme simple. Formuleaza fiecare pro-
blema simpla. Arata schema-suport pentru fiecare problema.

Alcatuieste planul rezolvarii problemei. Despre ce aflam noi din
prima operatie? Despre ce aflam cu cea de-a doua operatie?

Scrie rezolvarea problemei.
Scrie raspunsul.
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11
21
31
41
51
61
71
81
91

Regulile inmultirii

12
22
32
42
52
62
72
82
92

3
13
23
33
43
53
63
73
83
93

si Tmpartirii
cu numerele 0 si 1

Q Q|Q
_\Q_\
1l
Q —=/Q

a-0=0-a=0

a-0=0
0:a=0

Tabela numerelor «Suta»

4
14
24
34
4
54
64
74
84
94

ooooo

5
15
25
35
45
95
65
75
85
95

oooooo

6
16
26
36
46
56
66
76
86
96

© 00 N O O A WDN -~

7
17
27
37
47
57
67
77
87
97

© 00 N O O A WOWDN - -

8
18
28
38
48
58
68
78
88
08

9
19
29
39
49
59
69
79
89
99

100

oooooooo

oooooooo
oooooooo

oooooooo
oooooooo
oooooooo

oo

o0
00

oo
00
o

Tabela lui Pitagora
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8
12
16
20
24
28
32
36

10
15
20
25
30
35
40
45

12
18
24
30
36
42
48
54

14
21
28
35
42
49
56
63

8

8
16
24
32
40
48
56
64
72

9

9

18
27
36
45
54
63
72
81



Denumirile numerelor in timpul adunarii
si scaderii, Tn timpul Tnmultirii si Tmpartirii

a + b = ¢ a -+ b = ¢
primul  al doilea valoarea primul  al doilea valoarea
termen  termen sumei factor factor  produsului
a - b = ¢ a : b = ¢
desca- scaza- valoarea deampar- Tmpar- valoarea
zutul torul  diferentei titul titorul catului
Regulile aflarii componentului necunoscut
al operatiilor aritmetice
12 : 3 = 4
12 produs factorul factorul
¥
D .35 4o cunoscut  necunoscut
77777777 3 Pentru a afla factorul necunoscut trebuie
de Tmpartit produsul cu factorul cunoscut
[] 4 . 3 = 12
, catul impartitorul ~ deimpartitul
D []:3=4
”””””” 47T Pentru a afla deimpartitul necunoscut,
trebuie de inmultit catul cu impartitorul
12 12 . 4 = 3
D TN deimpartitul catul impartitorul
‘ 12:] |=4
”””””” 47T Pentru a afla impartitorul necunoscut,

trebuie de impartit deimpartitul la cat
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